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I. év fol va in Eperjes, junius 16-án 1877. 25. szám.

Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.
I.le intézendő minden a lap .zellemi tőszót illeti, k. zlenu'ny.

ZEZiad-ó-lii-vatal:

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.
Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 

körüli panaszok.

Előfizetési felhívás
az

EPERJESI LAPOK
ciniíi

társadalmi s gazdászati hetilapra.
Lapunk megalapításakor megismertettük 

t. olvasóközönségünkkel azon irányeszméket, 
melyeket az „Eperjesi lapok" elé célul ki­
tűztük. Teljesen fölöslegesnek tartjuk tehát 
a programmunkban kifejtetteket, most, midőn 
lapunk ez évi folyamának második felébe lép. 
ismételni.

A kik lapunkat figyelemmel kisérték, 
tudják, hogy becsülettel igyekeztünk ígére­
teinknek megfelelni.

S visszapillantást vetve működésűnkre, 
némi önérzettel mondhatjuk, hogy az nem 
volt sikertelen. Eléggé tanúsítja ezt azon 
körülmény, hogy mig egyrészt a fővárosi 
sajtó teljes elismeréssel nyilatkozott lapunk­
ról. addig munkatársaink köréhez oly férfiak 
csatlakoztak, kiknek tolla bármely irodalmi 
vállalatnak is csak díszére szolgálna, minél­
fogva az „Eperjesi lapok" úgy városunk, 
mint vidékünkre nézve nélkülözhetíenné váltak.

íjat tehát nem Ígérünk, de igenis azt, 
hogy eddigi elveinkhez, melyeket immár har­
madfélévi működésünkben magunkra nézve 
irányadóknak elismertünk, ezentúl is rendü­
letlenül ragaszkodni fogunk.

Előfizetési feltételek.
Egész évre . . 5 frt — kr.
Félévre . . . 2 „ 50 „
Negyedévre . . I „ 50 „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézendők.

Vidéki előfizetések legcélszerűbben posta­
utalványnyal eszközölhetők.

Megjelen: minden szombaton.
1'ZlolizetÓMi ár:

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évro 5 frt kr.
Félévre............................. 9 Aü
Nogyedóvro........................................1 „ 50 „

zitt nyelv általános kifejlésémk s az oly polyglott 
h.izab.in mint a mienk O ry.</,..■,//,/,■ s végre:

/'/.'.Aí/o egy állami igazgatás alatt
álló, subventionált. irányt jelölő s a hazai színé­
szetet a külföld előtt is felmutató nemzeti szín­
háznak.

Lássuk már most ama három tényező func- 
tióit egyenkint s Ítéljük meg belőle elfogulatlanul: 
helyes utón jár e a vidéki színészet ? és helyesen e 
a közönség ?

A mi a budapesti színi képezdét illeti azzal 
egyelőre meg lehetünk elégedve; jótékony hatása 
máris észlelhet»» s ha eddig valami bámulatos 
eredményeket előhozni még nem tudott, azért 
vád szintén nem érheti. Midőn múlt, tavaszszal 
meglátogattam ez intézetet, szervezetével megis­
merkedtem s egy iskolai próbát meglátogattam, 
igazgatója, Paulai, panaszkodva beszélte el, hogy 
majdnem semmi jelentékenyebb tehetség sem kerül 
kezeik alá. hogy a legtöbbet még csak a közép­
szerűségig is nagyolni, kisimítani, bajba, fáradságba 
kerül. íme egy újabb nyilvánulása az időszakon- 
kinti szellemi meddőségnek, melyről fejtegetésem 
előbbi részében szóltam.

Nézetem szerint sokkal inkább esik kifogás 
alá «• vidéki sajtó szereplése a szinbirálat terén. 
Itt sokan azou veszedelmes nézetben vannak. — 
s e nézetnek esküdt híve L ur is, -- hogy 
vidéki színészeinket dicsérni kell minden áron és 

i módon, csak azért mert magyarok, és mert nem 
kell disgustálni senkit (!) és mert ezáltal biztosítunk 

■ nekik túlsúlyt idegen ajkú színészek fűlött, kiknek 
játékát ezért, ha százszor jobb is a Gerőfy uraiiné- 
kénál, -máj mól ás--nők kell nevezni, úgy mint L. 
ur teszi. Ali uram ! higye el, az ily elfogult meg­
ítéléssel önök többet, sakkal többet ártanak a nem­
zeti színészetnek, mint a mennyit használhatni vél­
nek! Eszemben sincs kétségbe vonni legnemesebb 
szándékukat, hanem ez a dolgon nem változtat 
semmit, mert hiszen „l'enfer est peuplé des meilleurs 
iutentions.“ Másrészt azt is tudom, hogy a nyelv, 
a nemzetiség oly szent kincs, melynek védelmében 
a fanatismus is nemcsak megmagyarázható, de 
tiszteletet érdemel, néha szükséges! — hanem ez 
nem gátolhat abban, hogy midőn a fanatismus 
érvényre emelése épen a megóvni kívánt kincsre 
nézve veszélyes, a nézetek tisztázása végett szót 
emeljek ez iránylat ellen még ott is, a hol fél re­
ért etést kockáztatok.

Még egy szózat „a magyar nyelv“ 
ügyében.

Ugyané cim alatt e lap előbbi számában 
közölt fejtegetésem kiegészítéséül legyen szabad 
a hazai szinészetet illetőleg nyilatkoznom a fölött, 
a miket L. ur többször idézett magyar nyelv 
miiünk'1 feliratú cikkében színészetünk és spéciali­
té!’ -vidéki színészet ünk"-rö\ elpanaszol. Ez a 
kérdés a legtöbb tévnézetre ad okot, azért részle­
tesen akarom taglalni, következetes maradván 
azon nézetekhez, melyeket előbbi cikkeimben ki­
fejteni alkalmam volt.

À vidéki színészet — melynek közművelődés 
és nemzetiséi/ szempontjából nagy fontosságot 
tulajdonítok, — többféle módon befolyásolható es 
irányozható a társadalom s maga az állam által 
is. Nem szólok azon behatásokról, melyek öntu­
datos vezetés alól kivonják magukat. — inért ki­
csapott diákok és érzelgő s kalandokra vágyó ha- 
jadonok mindenkor lesznek, s tagadhatatlan, hogy 
a vidéki színészet nagyrészt ezen contingensből 
íccrutálja magát; másrészt az is igaz, 1 
lángelme, a vocatió utat tör magának minden

O_E; másrészt az is igaz, hogy a 
..... v...—, - vocatió utat tör magának minden 
akadályokon át s gyakran elveti a segédeszközo- 
;— de e körülmények nem jogosítják föl az 
állami személyesitést nyert társadalmat arra, hogy 
a nemzeti élet ezen mozzanatára a „laissez faiie 
elvét alkalmazza. Nézetem szerint három tényező 
létezik, mely által a társadalom célzatos, egyenes 
befolyást gyakorolhat a vidéki színészet fejlődésére 
s ezek: ft/ij jó központi conwvatoriuiii, tukmaiie- 
retes, elfogulatlan bírálat a vidéki sajtóban s 
vé<»re: jóravaló, helyes Ízlés is egyszersmind nem- 
zeties irány a közönségben. Csak ha ezen liáioin 
tényező megfelel feladatának s jó utón halad, lehet 
a vidéki színészet az a minek lennie kell, t. 1.: 
közmű re! őilési faetor, hathatós emeltyűje a mm-

két,

Nézetem ez: a rósz színész — a minőből 
ugyan kijutott nekünk bőven — semmire sem 
való, arra sem, hogy a hazai nyelvet terjeszsze, 
mert bizony csak konyhanyelv és csak ízetlen 
zagyvalék az a mit tőle profilírozhatunk; hanem 
azért az ilyen rósz színészben is van ám annyi 
önhittség, hogy ha még hozzá dicsérik is, már 
pláne utólérhetlen művésznek tartja magát és 
különösen a szerepek megtanulásával s egyéb ily­
nemű kicsinyeségekkel nem bíbelődik, lía egy a 
botrányosig kezdetleges színtársulat minden jó- 
irányu igyekvés nélkül, silány választású darabok- 

1 kai lesve hatást, a közönség dörömbözö részének 
hahotája és ujongása után áhítozva, a népiességet 
durvaságban keresve színpadunkon hősködik, akkor 
nem szabad önmagunkkal elhitetnünk, hogy a haza- 
/iságnak minden hibát el kell néznie, nem szabad 
„magát műveltnek szenvelgést“ látnunk abban, ha 
valaki oly játékban gyönyörködni nem tud, nem 
szabad szakadatlan dicséneket mondanunk a kon­
tárkodás felett, mint e lap valamely szinbirálója 
tette, hanem fölismerve kötelességünket a sajtó 
terén, a bírálatban kifejezést kell adnunk a kö­
zönség méltányos igényeinek, kérlelhetetlenül kor- 

i halnunk a hibát, a hanyagságot, remlreutasitanunk 
az izetlenkedést s a jobbra törekvő szinesznek ki­
jelölvén követendő irányát, egyszersmind biztos 

\ támaszpontot kell adnunk, mely lehetségessé tegye, 
hoyy a közönség söpredékének lármája által ne 
vezettesse magát. „Die Vernunft wird ewig in dér 
Minoritát sein,“ mondja Goethe; ez az igazság 
jelöli ki a szinbirálat föladatát: érvény re emelni 
a nemesb műizlést a banális irányzatok fölött; e 
feladatot kell követnünk mindenkor, föltétlenül, 
akkor javítani fogjuk színészetünket; amúgy minket 
is terhel a hiba ha nem halad, elparasztosodik, 
megrögzik a hanyagság s müveletlenségben.

Nem hiszem, hogy értelmes és művelt ember

untijETftsi i»i.is
háromhas.ibos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr.. többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
.\j/ifttér iiiiiiili ii sor 1O h:

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmell tétlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

magáénak valianá feltétlenül azon elveket, melye­
ket L. ur ellenfeleinek tulajdonit: hogy „a magyar 
művészet nem művészet, de barbarismus“ és hogy 
„a művészetnek nincs hazája“. A mi az elsőt 
illeti (csak a színművészeiről szóloki, a mely nem­
zet Lendvay. Egressy, Szerdahelyi, l’rielle Kor­
nélia neveire hivatkozhatik. a melynek népszín­
művei l’üredy, Blaháné. Tamásy által nyertek 
alakítást, az fölötte áll az afféle esztelen megtámadás­
nak. Hogy egyébiránt a jeles magyar színészet még 
a mi városkánkban is oly lelkes pártolásban ré­
szesül. minőt megérdemel, tapasztaltuk ezelőtt 
két évvel, mikor a nemzeti színház nehány tagja 
színpadunkon fellépett. A művészet „hazátlansá- 
gát“ — továbbá — legalább én s velem bizony­
nyal sokan csak annyiban ismerjük el, a mennyi­
ben nem látjuk ildomosnak, ha idegen ajkú szín­
művész érdemei iránt vakok akarunk lenni s őt 
minden áron ledorongoljuk: »'</»/■ kezzüuk öt veszély- 
felenni tenni azáltal, hogy hazai színészetünket 
magasabb színvonalra emeljük, ezt pedig csak 
d fogul atlansággal érhetjük el; a hol javítani kell, 
ott mindenek előtt utaljunk rá a hibára kímélet­
lenül. s forduljunk el a megrógzöttségtöl kérlel- 
hetlenül. Sziveshen, ezerszer szívesben hallgatom 
a jó magyar színészt minden más nemzetem I, mert 
büszke lehetek rá, de inkább irtózom a rósz ma­
gyar színésztől mint akár német, akár más ajkú­
tól, mert mig ez mitsem érdekel, amaz miatt szé­
gyenkeznem kell. Lássa uram, ez az én krédóm 
ebben a dologban.

A fentebbiekben elmondtam azt is, a mit a 
közönség Ízlése- és iránylatárol vélek; befejeztem 
e kérdést; az anyag gazdagsága okozta, hogy hosz- 
szabbra terjedt elmélkedésem, mint előre hittem; 
most még csak nehány szót az ..egipnjogusitott 
polgáriasak- ügyében s aztán egy zárszót L. 
úrhoz.

Sajnálom, hogy a .. Válasz- által a vita oly 
mederbe tereltetett, melytől a higgadt érvelést, 
nem szenvedélyességet igénylő tárgyat távol tar­
tani kívánatost) lett volna; azonban tény, hogy a 
vád. ha nem is volt úgy értve, mint a válaszoló 
felfogta, nem mondható igazságosnak. Az izraeli­
ták kevésbé nevezhetők indiiferenseknek — leg­
alább vidékünkön — nemzeti nyelvünk iránt, mint 
népünk bát mely más faja. A „válaszában felho­
zottakat csak azon egy adattal akarom kiegészí­
teni. miszerint megyénkben, a vidéken is, az izra­
elita családok — a kevésbé vagyonosokat sem 
véve ki — nagy súlyt fektetnek s nagy gondot 
fordítanak rá, hogy gyermekeik a magyar nyel­
vet elsa jut itsak.

Óvakodjunk tehát a vádat olyanra szórni, a 
ki nem vétkes. Egyáltalán cikk!ni ur sokszor 
min k'resi a hibát ott, a hol az valóban fészkel, S 
ez, és csak ez az, a mi ellen én felszólaltam; kö­
zépállapotainkat — mint már mondám — nagyon 
is sötét színben látja s ennek folytán korholó 
hangon beszél ott, a hol inkább buzdítás volna 
helyén: ez az eltérés irányainkban.

Egyébiránt örömest szavazok köszönetét neki, 
nem csak azért, mert alkalmat szolgáltatott sze­
rény nézetem kifejtésére, de azért is és leginkább 
azért, mert nyilvános vitát indított meg egy oly 
tárgyban, mely inkább mint bármely más megkí­
vánja, hogy eszméinket tisztázzuk, hibáink tuda 
tára jussunk s azok javításáról gondoskodjunk. 
Midőn így látszólag ellene léptem föl, reméltem, 
távol marad azon gyanú, hogy a nemzeti nyelv 
védelme ellen emelek szót; nem szabad dicseked­
nem vele, hogy ez a szent érdek: a nemzeti nyelv 
fennállása és felvirágzásának érdeke összeforrt 
mindazon eszményekkel, melyekért hcvülni tudok 
s melyekért szívesen küzdők: ez nem érdem, nem 
erény, ez oly kötelem, melyről megfeledkezni egy­
értelmű a teljes erkölcsi megsemmisüléssel s mely­
nek hiánya egy nemzetre veszélyesebb mint ezer 
külellen, gyászosabb mint öldöklő háborúk. Mind­
nyájan feltalálhatjuk — ha keressük — a hatás­
kört, melyben e szent kötelmünket teljesíthetjük, 
hozzájárulván nemzetiségünk felvirágoztatásához; 
az utak, a módok különfélék lehetnek, mint a 
meggyőződések is különbözők; csak az érzület, a 
cél legyen egy s akkor a küzdelem vajúdás csupán, 
mely biztosan létrehozza a sikert. Buzgólkodjunk 
nemzeti nyelvünk kifejtéséért, de mellette buzgói-



kodjunk a haladás nemes eszméiért is, s minden­
ért, a mi nagy s nemes: ápoljuk a honszeretet, 
a ragaszkodást, ehhez a könynyel, vérrel áztatott 
földhöz, a lelkesedést történeti múltúnk nagyszerű 
emlékeiért, a törhetlen önbizalmat s az összetar- 
tozóság, az egymásrautaltság testvéries érzetét, 
— akkor aztán nyugodtan s bátran nézhetünk jö­
vőnk elé.

lt. A.

Eperjes, junius 15-éu.
T. olvasóink tudják, hogy a vízvezeték ügye 

a városi pénzügyi s gazdasági szakosztályhoz Ion 
a közgyűlés által utasítva, a végből, hogy az a 
dolog pénzügyi oldalát illetőleg adjon véleményes 
jelentést.

A szakosztály ezen jelentését beadván, az 
ügy felett a mai közgyűlés lesz hivatva határozni.

Az alábbiakban egész terjedelmében közöl­
jük ezen jelentést már annál is inkább, mivel 
azzal a vízvezeték létesítése érdekében kezdemé­
nyezett mozgalom egyelőre végstadiumát érte el.

A pénzügyi s gazdasági szakosztály a városi í 
bizottságtól, ennek 1877. évi januárhó 11-én tartott 
közgyűlésének 197. számú határozatához képest 
azon megbízást nyerte, hogy a vízvezetéki választ­
mánynyal együttesen tanácskozván, terjeszszen elő 
a közgyűlésnek javaslatot az iránt: mikép lenne a 
városunkban létesittetni szándékolt új vízvezeték ki­
építésére szükséges s szakértőileg mintegy 32000 
ftra tett összeg, nemkülönben a mintegy 4000 
ftot tevő évi üzemi kiadás előállítandó.

A városi pénzügyi s gazdasági szakosztály 
ezen megbízatáshoz képest a vízvezetéki választ­
mánynyal egyetemben tartott vegyes ülésben be­
hatóan tanácskozván, azt találta, hogy a vízvezeték 
kiépítésére szükséges 32000 ftnyi összeg csak köl- j 
csőn utján volna előállítható.

Ezen, esetleg felveendő kölcsönén kívül fe- . 
dezendök lévén még a 4000 ftnyi üzemi kiadás, 
valamint a kölcsön után töke és kamattörlesztésre , 
szükséges évi költségek: a vegyes bizottság — mi­
után a házipénztár jelenleg nincs azon helyzetben, 
hogy ily tetemes évi költségeket magára vállal­
hasson — legcélszerűbbnek találta ily felszólítást 
intézni a házbirtokosokhoz, hogy azok, kik lakásai­
kat az új vízvezetékkel összekötni óhajtják, je- , 
lentsék ki, vájjon a vízvezeték létesítése esetében 
szándékoznak-e vizdij fejében minden egyes lak­
fürdőszoba. főző- vagy mosó-konyha s istálló után, 
melyben ló vagy szarvas marha áll, évenkint 1 ft 
40 krt fizetni.

A szükséges jövedelem előállítására legcél­
szerűbb, de egyszersmind egyedüli módnak tartotta 
e felhívás közzétételét a vegyes bizottság már azért 
is, mivel, tekintve azt, hogy a belvárosban ezidő 
szerint 2115 szoba, 626 konyha s 102 istálló, j 
tehát összesen 2843 helyiség létezik, az. ezek utáni 
vizdijból 4264 ftnyi évi jövedelemét remélt elér­
hetőnek.

Igaz ugyan, hogy ezen összegből nem lett 
volna fedezhető az üzemi kiadáson kívül a kölcsön 
utáni töke- és kamattörlesztés, másrészt pedig 
számot vetett a bizottság azon körülménynyel is, 
hogy eleintén minden házbirtokosnak hozzájárulá­
sára nincs kilátás.

Meg volt azonban győződve arról, hogy ezen 
kívánatra méltó mű létesítése esetében idővel 
minden egyes házbirtokos hasznára fordította volna 
annak jótéteményeit s hogy ezen reményben a 
város a maga részéről is, bár áldozatok árán, nem 
késett volna erejéhez képest anyagilag előmozdítani 
az uj vízvezeték létesítését.

Ennek folytán a vegyes bizottság 1877. évi 
mártiushó 22-én tartott üléséből csakugyan közzé­
tett egy ily értelemben szerkesztett felhívást melyet 
minden egyes házbirtokosnak azon megjegyzéssel 
kézbesittetett, hogy az aláirás egyelőre nem köte­
lező s hogy a nyilatkozatok 15 nap alatt adan­
dók be.

Ezen felhívás eredménye azonban koránsem 
felelt meg a várakozásnak.

Úgyanis a kiosztott felhívási ivekből csak 32 
kitöltött iv érkezett be. Ezek közöl 8 tagadó 
válaszszal van kitöltve, 3 db. feltételhez kötött 
nyilatkozatokat tartalmaz, s csak 21 van határo­
zott nyilatkozatokkal kitöltve, akként, hogy az uj 
vízvezetékkel összekapcsoltatni szándékolt helyi­
ségek száma ezek szerint csak 264-et tesz, melyek 
után 396 ftnyi évi jövedelemre volna kilátás.

Miután ezen csekély összeg a szükséges évi 
költségeket még csak meg sem közelíti: ezen költ­
ségek fedezésére csak két módhoz lehetne folya­
modni.

Ezek elseje: megfelelő községi pótlék kive­
tése, másika ellenben a vízvezeték hálózatába be­
vont házak birtokosainak kényszer utjáni meg­
adóztatása.

Miután azonban eltekintve ezen pénzszerzési 
módok ódiumától, a községi pótlék, már fogal­
mánál fogva is általános természetű, a szakosztály 
ennek alkalmazásba vételét tekintettel városunk 
viszonyaira, nem ajánlhatja

A másik módot, t. i. a vízvezeték hálózatába 
bevont házak birtokosainak kényszermegadóztatását 
pedig már méltányossági szempontoknál fogva sem 
ajánlhatja a szakosztály, mivel belvárosunkban 
számos ház oly minőségű és mennyiségű vízzel 

tényleg el van láltva, minőt a vízvezeték — a 
létesítés esetében szolgáltatni fogna.

Mindezeket kellőleg tekintetbe véve és meg­
fontolva, a szakosztály véleménye oda terjed, hogy, 
bár egy új vízvezeték építését szükségesnek tartja 
s melegen óhajtja, az a jelenlegi kedvezőtlen 
viszonyok között kivihető nem lévén, a létesítés 
iránti határozat hagyassák függőben mindaddig, 
inig a viszonyok kedvezőbbekké nem alakulnak s 
a közönség részéről ez ügy iránt nagyobb s hat­
hatósabb támogatás tapasztaltaim nem fog.

Az eperjesi kir. kath. fögymn. r. kath. val­
lásit szegény növendékeit segélyzö egyesület 

közgyűlése.
A nagy közönség iránt tartozó kötelességün­

ket véljük leróni, midőn az eperjesi kir. kath. fő- 
gymnasium róni. kath. vallásu szegény növendékeit 
segélyzö egyesület f. é. juniushó 8-án megtartott 
évi rendes közgyűlésének lefolyásától a nyilvános­
ságot röviden értesítjük, annyival is inkább, mint­
hogy az egyesület a jótékonyságot a nagyérdemű 
közönség becses filléreiből gyakorolja; méltányos 
tehát, hogy a sáfárkodás mikénti foganatosításáról 
tudomással bírjanak az áldozatot hozók is.

Az említett napon megtartott gyűlést Károlyi 
László nyug, alkancellár úr ő excellcntiája, mint 
az egyesület megválasztott elnöke, nyitotta meg, 
kiemelvén nagyjelentőségű szavaiban, hogy olyan 
tényezők köré, melyek hazánk hátramaradását 
hivatvák eltüntetni, valóban lelkesedetten s buz­
galommal kell csoportosulnunk. Jelezte, hogy 
egyik lépcső az emelkedésre, ha a nemzet cseme­
téinek ápolására kiváló gondot fordítunk, neve­
zetesen, ha vallás-erkölcsös utón kalauzoljuk, ha 
a szellemi téren a tudományok növelésére ser­
kentjük s különösen a mai válságos viszonyok 
közt a nemzeti érzület ébren ta rtásá ra ösztönözzük 
őket.

E nevezetes megnyitó beszéd után, először 
Kertész József, ügyész, majd Lévay István, köz­
gyűlési jegyző, üdvözölték az elnök ő excellentiáját, 
mint a kit most először volt alkalma az egye­
sületnek az elnöki székben tisztelhetni, kívánván 
ő excellentiájának az egyesület nevében, hogy az 
ég az egyház dicsőségére, a haza javára és az 
egyesület felvirágoztatására sok, számos esztendőn 
keresztül tartsa meg állandó, törhetetlen egész­
ségben.

Ezek után a választmányi titkár, Vida Aladár, 
olvasta fel a választmány nevében a múlt 187%. 
tanévről szóló jelentését. El nem mulaszthatjuk, 
hogy főbb pontjait ide ne ikatassuk. A lefolyt 
tanévben 2366 irtot és 85 krt forditott az egye­
sület a szegénysorsú növendékek segélyzésére, kik 
közül a tanév végén is 36-an részesültek jóté­
konyság élvezetében. Ezek mellett megemlítendő, 
hogy az egyesületnek 99 alapitó, 111 rendes és 
109 pártoló tagja van. Sajnos azonban, hogy szá­
mosán találkoznak az egyesületi tagok közt, kik 
önként vállalta kötelezettségüket többszöri figyel­
meztetés dacára sem igyekeztek leróni, miért is a 
közgyűlés utasította a választmányt, hogy az alap­
szabályok nyújtotta eszközök igénybe vételével, 
siessen a hátralékosok illetményeit minnél előbb 
behajtani, annál is inkább, niert a hátralékok 
összege a jövő évi budgetbc is fel van véve, 
melyre tehát az egyesületnek a segélyzésnél nagy­
szüksége leend. E segélyzés pedig, melyre 1376 11 
30 kr. van előirányozva, a következő tanévben is 
úgy fog történni, mint eddigelé, minthogy e mód 
az egyedüli eszköz a nevelés-oktatás sikeres elő­
mozdítására.

Majd a lefolyt évi számadások megvizsgálá­
sára kiküldött bizottság jelentése olvastatott fel, 
mely a pénztári kezelést minden tekintetben ki­
fogástalannak találván a közgyűlés az egyesületi 
pénztárnoknak meleg köszönetét fejezte ki jegyző­
könyvében. Az egyesületi vagyon tesz összesen 
6953 irt, 44 krt.

Szomorú tudomásul kellett azonban venni 
ama körülményt, hogy a nm. vallás- és közoktatás­
ügy ministerium, jóllehet kilátásba helyezte, most 
sem részeltette a szilárd alapra fektetett egye­
sületet segélyzésben, valamint azt is, hogv néhai 
Pergel- János kassai püspök ő méltósága által az 
egyesület fenállása idejére biztosított 50 frtnyi 
segélyösszeg a megboldogultnak halálával az egye­
sület részéről tett hivatalos lépések dacára szintén 
veszendőbe ment. De másrészt utánzásra méltó 
példaként jegyezzük ide, hogy néhai Ludvigh- 
Schreiber Paulina 160 frtnyi értékű részvényt 
hagyományozott az egyesületnek.

S ezzel a közgyűlés fontosabb mozzanatairól 
beszámoltunk a nyilvánosság előtt.

Mielőtt sorainkat belejeznők, el nem mulaszt­
hatjuk, hogy föl ne hívjuk a nagy közönség figyel­
mét az egyesület erkölcsi s anyagi támogatására. 
Azt hiszszük. hogy fölösleges filléreit üdvösebb 
célra nem áldozhatja, mint a szellemi töke gya­
rapítására, melyre hazai művelődésünk érdekében 
kivált e rohamosan haladó korban oly nagy szük­
ségünk van: mert hány oly lélek megy különben 
veszendőbe kik tehetséggel vannak felruházva de 
az anyagi szükségletek hiánya miatt kénytelenek 
parlagon letűnni az élet mezejéről.

Perecparti.

Különfélék.
Nekrológ. F. hó 13-án meghalt Nádaskay 

Sándorné, szül. Strasser Josefa asszony, élete 55. 
évében, hosszas szenvedés után. Temetése nagy­
részvét mellett ment végbe. Béke hamvaira!

A közös hadseregbeli tartalékos katonák, 
kinknek fele szabad ég alatt sátrakban táborozott, 
négyheti fegyvergyakorlat után f. hó 11-én haza­
bocsáttattak.

A városi képviselőtestület ma, délutáni 3 
ólakor közgyűlést tart.

A soóvári tűzoltók által, egyleti pénztáruk 
javára rendezendő műkedvelői színielőadások elseje 
f. évi juliushó 3-ára terveztetik. Az előkészületek 
már folyamatban vannak s mint halljuk, a szerep­
kiosztás is megtörtént már.

T a n ü g y
A helybeli itteni kir. kath. főgymnasiuiubau 

a naponta rend szerint reggeli 8 órakor kezdődő 
vizsgálatok a következő rendben tartatnak.

A magán vizsgálatok írásbeli része junius 18. 
a szóbeli pedig 19-ére esik.

Junius 20-án, szerdán az I—VII. osztályban 
hittan.

Junius 21-én, csütörtökön, 1) az I. A. osztály­
ban magyar, latin, német nyelv és földrajz. Dél­
után 2 órától kezdve az I. B. osztályban ugyan­
azon tancsoport; 2) a IV. osztályban magyar, latin, 
német nyelv és történet; 3) a VI. mennyiségtan, 
természetrajz és vegytan.

Junius 22-en, pénteken, 1) a II. osztályban 
magyar, latin német nyelv és földrajz; 2) az V. 
osztályban mennyiségtan és természetrajz; 3) a
VI. osztályban délután 2 órától kezdve, mennyi­
ségtan és természettan.

Junius 23-án, szombaton, 1) a III. osztályban 
földrajz, mennyiségtan, természettan és rajz; 2) 
az V. osztályban latin, görög és német nyelv, az 1 
A. osztályban mennyiségtan, természetrajz és rajz. 
Délután 2 órától kezdve az I. B. osztályban ugyan­
azon tancsoport.

Junius 25-én, hétfőn, 1) a II. osztályban 
mennyiségtan, természetrajz és rajz; 2) a VI. 
osztályban latin, görög és német nyelv; 3) a VII. 
osztályban magyar, történelem és bölcsészettan.

Junius 26-án, kedden, 1) a III. osztályban 
magyar, latin, német nyelv és történelem; 2) a IV. 
osztályban mennyiségtan, vegytan és rajz; 3) az 
V. osztályban magyar nyelv és történelem.

Junius 27-én, szerdán, 1) a VI. osztályban 
magyar nyelv és történelem; 2) a VII. osztályban 
latin, görög és német nyelv.

Junius 29-én, pénteken, az I—VII. osztály­
ban este 6 órakor disztornászat.

Ezen nyilvános osztály vizsgálatokra a nővén- 
dékség szüléit, rokonait és a tanügy iránt érdeklődő 
közönséget tisztetettel meghívja.

Eperjesen 1877. évi junius 14-én.
.Íz igazgatóság.

Az eperjesi evangélikus kollégiumban folyó 
187%. évben tartandó nyári vizsgák rendje a kö­
vetkező :

1. A theologok vizsgái 
jun. 17. d. e., jun. 20. d. e. 
u, jun. 23. d. e., jun. 24. 
junius 29. d. e.

2. A gymnasiumi vizsgák tartanak jun. 20-tó[ 
jun. 28-ig bezárólag minden nap d. e. 7 órától s 
d. u. 3 órától. Még pedig d. e. az I., III., VI. 
és VII. osztálylyal, d. u. pedig a II., IV., V. és 
Vili, osztálylyal.

3. A seminarium tartja vizsgáit u. a. napo­
kon, azaz junius 20-tól junius 28-ig d. e. és d. u,

4. A szóbeli érettségi vizsgák esnek julius 2.- 
3- és 4-kére.

esnek jun. 16. d. u , 
és d. u., jun. 22. d., 
d. u., jun. 2G. d. c..

Bur Situation.
(Sortierung.)

III.
iro(; bet Dlicberlagen bie Slufjlanb in bet Ärim 

uub ber ©emfittjigung bie cö burdj ben ^arifer 3Jer= 
trag^erlitteii, fiatte Nufjlanb feine trabitionelle fPolitif 
im vrient nidjt nur nidjt aufgegeben, fonbern nur 
ttüd) mit größerer (inerflie ergriffen, unb um o hart*  
närftger tdjleidjenb geförbert.

3n beit 20 Satjren bie feit be.t Sdjla^ten von 
feelrnftopo! verftridjen, unb im Saufe berer, bie er junge 
im iBadjStljiim begriffene Staat, mefjr alß genug Beit 
batte Ml edjolen ¿u fönnen, hatte «Rufclanb nidjt nur 
¿ur -Berbeperung feiner iunerit Buftänbe, nämlidj ber 
Jieuorganifation ber Sufti3 unb ber Staatsverwaltung 
fnergnefi gegriffen, fonbern burdj riefige Snveftitionen 
im Oiebietge ber (Soniumnieation unb burdj baö gör= 
bern nattonaLoefünomifcfier 3ntereffen ben «Rational*  
Jieidjtgum, unb fomit bie (Steuerfähigfeit beö 33iiraerö 
bebeutenb crljöljt.

<so geftärtt fdjritt Dlufjlanb ¿ur Sieform feines 
^eereS. — 2)ie Söeljrfraft würbe bebeutenb nidjt nur 
nnmeri|^ erhöht, fonbern fie würbe audj burdj bie 
-Beseitigung ber im Ärimfrieg erfahrenen ©ebredjen 
inobefonbere burdj bie Sleorganifirung beS ©eneral- 
ftabö, -Bervoufomninung ber ölenie=2Baffe, unb ber im 
Ae b3uge fo widjtigen »erpflegS^ntenbanturen, auf*  
fallenb potencirt.

®ie Seefraft iRufjfanbS, bie nad) bem Ärim
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Aclbjuge nahe ju vernihtet war, fteht heute mächtiger 
ba, alß jemalß ’.

Sic Müftciibe'cftigungcn Giuülaubß, impoiant unb 
in riefigen Simcnfionen, — bie perftellung feiner 
Seemacht, — bie ÜRrorganifation ’einer Armee, — bie 
enblofen, gut combinirtcn, ben (Göttern Biarß unb 
Biercnr gleich bicr.cnbcn Bahnen, unb bie inneien Gle*  
formen ber Berwaltung unb 3uftij haben Blilliaibcn 
vcT'hlungen.

Unb bennoh hatten bic’e großen Außgabcn ber 
lebten 20 Jahre, an bie fid; auch noch bie finanjielle 
Seroute, beß für 9iuf;lanb io uiiglücflihcn Mrimfric*  
geß, unb bie Außlagcit beß polni’hen Au’ftanbeß fnüp’* 
ton, baß 'Hütionalvcrmög-.n 3iuf;lanbß niht nur nicht 
erihüttern fönnen, fonbern im (Gcgcnthcil fdjon ín ben 
Iciiten 2 Bahren fonnte Giufclanb in feinem jährlichen 
Staafß-Bnbget nidjt nur eine bcruhigciibc, fouberu l 
eine cnt’hiebcn bciriebigcr.be Bilanj vorweifen.

Jnmitten bicier fo günftigen inneni Bcrhältni’fe 
unb liuantaftbar von Auficn, wartete .'liufilanb ben Bio« 
ment, no eß feine ¿rabitioucit im Client ncuerbigß 
infeenireu fonnte.

Diuf;lanb baß von Diorbcu burd; baß ewige (fiö, 
vom Cffcit burh ohnmächtige Biomabenvolfer unb im 
Silben burh b’e jetfahrenen xürfen begränjt ift, alio 
von bic'fen 3 Seiten feine (Ge’ahr erwarten fonnte, 
war in ber Vage, feine ganjc Aiiimeif’amteit, nnb 
nöthigcnfallß aud) feine gai^c Miaft gegen ben Wcftcn 
(furopa'ß ;u wäljen 1

b’ß wartete fo auf bie (freigniffe bie ba fommen 
mußten, unb bie neue Action Aiuplanbß im Crient 
crmöglihen füllten.

(*ß  waltete — aber niht untljätig — beim ber 
Samen ber Bwietradjt würbe burh bie geheimen 
Agenten jwiihcn ben Bölfcrn beß Balfanß planmäfiig 
nnb fonfequent fort geftreut, ber in bem ftantlih unb 
iocial fo jerrütteten,'beinahe ihon ber focialcn Aäul*  
nif; ucrfallcncn Sicihe, auf fein vertilen Bqicu fatlerb 
nm fo ’d)i oller wudjerb cmperihicf’i’n niufitc, alß fid) 
ber treibenben natürlichen Mraft aud) noh bie Diubeln 
unb ber religieuie ganatißmuß angcidjloffen haben.

Sie Buftänbe beß Cßmauenreihcß trugen aller*  
bingß ben Meim einer Auflöfuiig in fih; bie paupt« 
iwcrfe beß Staatßvcrbanbcß, 1 ämlid), bie Sidjcrhcit 
ber 'Pcr’on unb beß Bcrmögcnß würben bort niht 
garantirt! bie läherlihe, ihwanfenbe, mitunter gewib 
fcnßlo’c (Geridjtßbarfeit, ber Biargcl an foircftcr ii ne« 
rcr Berwaltung, unb bie bábuid) ermöglihtc Willführ 
ber 'Pafha'ß unb anberer *Diad)thabcr,  fojvie aud) bie 
baburd) erleichterte Scfraubation beß <itaatßfhapcß, 
ber bc’potiihe froftige paud), ber biefcit grófién 
Staalßincdjanißmuß burhwcljtc, veibunben mit ten 
Aanatißmuß ber Diclegionen boten r.atüilid) fein be*  
gliirfenbeß „Saljefm" für bie Bölfer beß Duidjeß'.

Sic jsorberungen nah gefepiidjer Dibnung 
®leid)bcred)tiguiig nnb ber Freiheit beß (Glaubcnß wa­
ren von Seite ber Bölfer vollenbß beredjtigt, unb 
nenn biefe Bölfer auß eigener Mraft, iclbft im Wege 
einer Revolution, ber Scßpotie ihr guteß Reht abgc» 
rungen, 1111b fie jur Berlcihung eil er Birfaffung mit 
ter'Waffe in Pänben gcjwungen hätten, würben nidjt 
nur bie Sympathie llngarnß, fonbern bie Sympathie 
bet Welt, au ber Seite ber für baß gute Neht unb 
bie Freiheit fämpfenben bebrürften Ral)jal)ß ftehen, unb 
wir würben biefem Abept auß vollem perjen applau*  
túrén, — benn jolh eure Revolution, würbe eine legi*  
time fein. , . v. -

Run aber wo Abbubpanitb bie ’reiHnniglte 
Bcr’affung bem Cßmanenreihc freiwillig gegeben, _ 
nun ift ber Mampf ber Slaven am Boßporuß, niht 
ein Mampf für, — fonbern ein Mampf gegen bie ntet*  
lKit) _ iß fämpft bie Scßpotie gegen bie Berfaifung, 
— eß fämpfen fouveraine tfirfi’dje Staatßbürger ’ur 
bie Sflavcnfetten Ruf;lanbß. 7’. A.

(Sortfcvung folgt.)
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^onesponbensen.
Zehen, ben 12. Juni 1877.

Seit einer Wodje haben wir jwei Bränbe 311 
vertcidjnen, ein trauriger Beweiß für bie 'Armuth unb 
baß (rlenb, (?) weldjeß i« unterer Biittc herr’ht xenn 
nicht im '?)iinbcften bürten wir baran jwetfeln, bap 
wir cß hier niit Braubftiftungen jujhun haben. - 
Beiber aber erfolgen folhe Braub|tirtungen in icn 
meiften Aällen mit folhcr Beruht ieitenß ber ^cr= 
änläffer, baf; man bie Urheber^ 1^«’ con|tatiren 

freiwillige Feuerwehr bctljätigte fid) mit 
üTterfennenßwcrthem (*ifer  an ber Böfd)ung unb Ber*  
hütnng beß weitern Umfihgrevcn beß ^ronbeia wobei 
wir ie'bod) eine f,ner ?Iu,rn,Lr S
^hreß werthen Blatteß, geäußerte Anftht nodRa10 
wicbcrholen unb befräftigen muffen. — WoM entfal­
teten bie Aeucrwcljrniänncr Iobenßwurbigen C'ier un 
Aleif;, Arbeit unb fPiühe, aber nirgenbß -ahcit wir bet 
(Gelegenheit beiber Shabeireucr eine einheitliche bardj 
einen umfiditigen Willen geleitete i™.11™"?'. 
mit rafher CSciftcßgcgenirart uub cnergi'hcr ; utor tu 
baß geregelte unb ftetß willige intelligente Peat a 
in einem Brennpunfte birigirt. — k'h will h’ebu 
burhauß auf feine 'Pcr’önlihfettcn 
leiber ficht man von unferm flcuHtabti'hcn cfih''- 
punfte cß für eine pcrfönlidjc Bclcibtgung an, wenn 
man von jemanbeni behauptet; er bc-’due feine (iignung 
«H einem Aeuerwehrcommanbanten. - Wun fann be - 
f alb ein ganj hßuetter Bi'en’d) uub jubem auch ein 
gan; guter Aeucrwchrmann fein, ohne An’priuhe au 
bie Beitnng einer gaujen Mörperidjaft niah«« ju b»rrcn, 
wcldn^üh gcrubAn iolheu fällen alß thalfran.g er-

a

weiien ioll, wo niilitärifcher llebcrblirf, Sihcihcit unb ¡ 
Maltblütigfcit mit Autorität ge gepaart ben Auß’djlag 
geben jollen. — Bvonbere euergie uub Ißilleu ent« 
faltete unfer neue Stabthauptmann pr. Samuel 
Wittenberger unb pr. Aloiß (Salle llntcrcommanbaiit 
ber Acucrwchr, ¡o bañ eß Saut ber ab'olutcn Wiitb« 
ftille gelang baß jscuer auf eine Sheuer 511 localifiren. 
— Saf; in ,xolge bieieß jweiten Sdjiibenfcueiß uniere 
Mrciie in Bangigfeit unb fielet Bc'ürdjtung bc'angeit 
finb ift gauj natürlich unb eß wäre ieitenß ber Stabt 
angejeigt bie rähtlid)CH Wachen ju vcrboppeln uub 
controlircn 511 laffen, bfionberß in ber jepigen l)cif;cn 
Beit, wo Schabenieucr bcbrol)lid)e ¡Timenfioiien an« 
nehmen fönnen. S. Sp.

Sebes, ben 11. kenn 1877.
Wer heute um 8 Uhr Biorgenß uniere Syna­

goge betreten, fonnte augcnblidlid) wahrgeiiommcn ha­
ben, bap hier etwaß Ungcwöhnliheß im Buge ici.

Sie heiligen .'Räume ieftlid) gcidjmürft, erglanjten 
in einem Bidjtnicere ber brennenben Bid)ter unb Boni» 
peit; bie Anweicnbcit in Acieifleibung — für einen 
gewöhnlichen Werftag — 511 jahlrcid) v.’iiammclt, be« 
reu (Gefid)tcr Arcubcftiahlenb unb in höhfter Aubaht 
bcnnoch verfitufen, machten aut ben aufmerfiamen 
Beobachter einen cigeittbümlichcu (Äinbrucf, unb wer 
in be:: Bügen ber S)ienid)en ju leien vcrftcljt, niufjte 
unbebingt crratljen haben, baf; eß fih hier um eine 
abjutragenbe Sdjttlb hanble ju bereit Begleichung 
Mlcin unb (Srof; iein Sdjärflciii bcijiitragen fich be« 
ftrebc.

3n ber Sljat aber war eß bem wir lid) ¡o; beim 
heute war ber (Scburtßtag jener hodjherjigen Spcnbc« 
rin, ber gräflichen (iomtefje GXarianiia v. Tcfjcwffi), 
bie beit (Grunb unb Bobeit auf weihen fänimtlidje 
Bctljauier unb Bcl)rinftitute unicrer (Gcmcinbe errichtet 
finb, alß (figcntl)iim für leptere vor einigen 'Wochen 
grunbbüchcrlid) vermachte, wclhcr (Gcburtßtag alio nah 
protofollaiifdjem (Gemeinbcbcfd)luf; alljährlich unb heuer 
511m elften Biale in aller Anbad)t gefeiert würbe.

Ser fcicrlihe (Gottcßbienft würbe burd; ein ju 
biefer (Gelegenheit außfd)licf;lich ju (yljrcn ber ('omteffe 
unb bereu Giamen vcrfafiteß (Gebet eröffnet, "obann 
würben aud) bie Giamen ber gejammten 'Dlitglicber ber 
Aamilic Seffeitfft) cingefhaltet, unb nahbem noh her 
Borbeter eine Abtheilung von 'pialmeit vorgetragen, 
weihe von ben gcfammtcit Anbädjtigen wicberholt 
würben, verlicfien oic Bcr’ammelten, im Bcauf;tfcin 

1 fid) einer heiligen 'Pflid)t entlcbigt ju haben, bie cble 
Spenbcriii icgncnb, gehobenen Sinneß bie heiligen 
pallen ber Synagoge.

7. n.

i (¡iralt ben 13. 3uni 1877.
(Geehrter perr Rcbuftcitr! Boll freubiger poff*  

niing jeljea wir ber heurigen (»riitcjufunft entgegen; 
bie Begatioii ftcljt in herrlicher lleppigteit, unb ift 
vielveriprcdjenb. Um io troftlofcr unb verjweifelnbcr 
ift aber bie (Gegenwart, ba miß, trop ber gfmftigcn 
(frntcaußfiht, baß Samotlcofhivert ber herridjenbeu 
¿heiierung, und) immer ju verberben broljct. pic unb 
ba erblich man leidjenblaife (Geftalten, beiten jener 
graufige pungcr auß ben Augen ¿lieft. Bauerweiber 
finb gezwungen, ihren Sontagßftaat, für ben vierten 
fünften ¿heil biß cigcntlidjcn 'Wcrlljcß loßjuidjlageii, 
um für eine turje Beit, ben fnuirenben Ringen jn 
befänftigen. Fuhrleute bie in früheren Beiten, für 2—3 
fl. ö. SB. ju einer Aul)t faum ju bewegen waren, 
umlagern jept baß pauß eineß Auhrbebüiftigcn, um 
einen' Bol)n von 80 fr. 51t erjielcn. Sic tägliche 
Spcife bilbet ber fogenannte Rlaißgricß, oljuc pinju*  
ttjat, von Bett ober PBiilti), unb vom (Glürfe fann 
jdjon berjenige lagen, beffen Berhältniffe eß geftatten, 
fid) breimal beß Sagß einen foldjen Sdjmauß auju*  
fdjaffen. (iß würbe jwat viel barauf gerechnet, baf; bie 
Anlegung ber Straffe ®iraIt=Sjvibiti( jur Binbcrung 
ber Roti) beitragen werbe, allein nidjtß läfjt fid) überß 
Mnie brerijen, unb beni Spaten beß Baucrß muf; baß 
Reißjcng beß Jtigenicnrß voraitgehcn. Run ba ¡hon 
in biefer pinfid)t bie nöthigen Schritte er’olgt 511 fein 
idjeinen, ba ber pr. Moniitatß*Jngcnicur  nach mehr*  
wödjentlidjen l)ierortigem Aufenthalte fdjon abgercift 
ift, ift eß wfui’chenßwerh, bat; man mafjgcbenbcn Crteß 
ben töebürfnilfen, bie ben obangefübrten SKipftänbeu 
cntwadj’en finb Rechnung trage, unb mit beni 23e= 
ginnen ber Arbeit nicht 511 jögeru, beim wer fd)nell 
hilft, hilft boppelt. >P

JH'eine pofitifdje '^ltiibl'djau.
lieber ben Bcrlauf beß Äriegeß finb folgenbe 

Siadjrtcfjten eingelaufcn:
SHe Riontencgriiicr haben unter bem Wojwoben 

Bufoticß in einem mehr alö jweitägigen Mampfe eine 
förnilidie Mataffrophe erlitten, Sie finb nicht bloß von 
Suleiman 'Pa’dja auf’ß paupt geid)laßen, fonbern aud) 
non bem Suga='Paffe abgebrängt worben. Jn Solge 
beffeu Ijat fih Rifita non Dlitficß jurürfgejogen unb 
fein pauptquartier itt baß innere beß Banbeß, nah 
Cftrog, am öftlidjcn Abhange beß Beta^alcß verlegt, 
©ieieß Bilb beß eadjverlialtcS auf beni nörblidjen 
Mricgßfd)auplapc mad)t eß bereits Har, baf; bie glorioie 
Cffenfiue ber Riontencgriner ein fdjnclleß (inbe gefun*  
beit hat, unb baf; fid) ihr ^Ijrgeij auf bie Bcrtheibi« 
ßuuß iljrer £?crqe werbe be’djränfen niüffen. iilber aud) 
bießbürfte jeft faum mehr eine leichte Aufgabe jein.

Söieit, 13. Juni. Sluthentifdje 23erid)te vom 
Mrießöidjauptage beitätigen bie 9iad)tid)t von einer 
neuerlichen ftarfen Glicbcrlage ber Rlontencgriner, bie 
von Suleiman 'Paidja cmpfinblid) auf’ß paupt gc’ha*

gen wutbeit. Sie Bionteiicgriner tollen mehrere tau’enb 
Bianit verloren haben unb gejwungett worben ’cii», 
iid; biß Bufoviiye in ber 'Jlälje von Jiffi cß juiütfpi« 
jiehen. Bian glaubt nidjt, baf; fie ’ih bort nur einige 
¿age inet beit behaupten fönnen.

Wien, 13. Boni. Sem „¿gbl." wirb auß Mia« 
bova gc tclbet: 3» Slatina finben grajee ruifidje Trup« 
Ven-Monjciitririiitgcn ftatt; 28,000 'IRann befinben fih 
’hon bort. 'Wegen iortbaueruber ¿ranßvoite wirb bie 
Sperrung ber Bahnlinie ¿iirn»Scvcrin«Bufureft für 
ben 'Perionén- unb (Gütcrverfehr erwartet.

M o n ft a n t i ii 0 p e I, 13. Buiii. Sie Bcfeftigung 
beß Balfanpaffeß Mabrowa-Moianlif ift bereits vollen« 
bet. A i ber Bcfeftigung ber 'Paffe $climno=3amboli 
uub Sopljia-peman wirb gearbeitet unb ift baburh 
eine Umgehung beß bulgarÜhen Äeftungvviererfß un« 
möglich geworben. — (fine Seputatioit auß fDitffa 
mit einem ¿heil beß Bioid)tcfchapeß wirb ijict erwartet.

M rafa it, 13. Buni. 'Pet.rßburger Berichten 
jufolge hert’ht bort wegen anhaltcnber Untfjäfigfeit 
ber Sonait-Armee grof;e Berftimmung, weihe burh 
Blifitraueii erwcrfcnbe ängltlidje bchörblid)« BBah’am« 
feit über alle Berichte vom Mciege-’djauplape gesteigert 
wirb. Ju 'peterßburg würbe bet Si'nau«llebergang für 
ben 8. Boni beftimmt erwartet, (rin bebeutenber 'Pro*  
viantnah'hub ift nah bem Maufa'uß abgegangen.

SaiK^ncuißliciten.
¿(habenfeuer. Sn 'pofranca brach am 11. b. 

tine Aeucrßbrunft auß, bei welcher (Gelegenheit, nid)t 
weniger alß 3,’> päufer, aufttr beit bajugehörenben 
SBirtb'djattßgebäubcn eingeäfdiert würben; auch ein 
'IVcnfdicnlcben ift ju betlagen.

(yiit fBlipitratil al« 2tuitben;ciger. Vorigen 
DJiittwod) Scadjmittagß gegen 4 lljr, brach nah einer 
btüifcnben .pipe ein (Gewitter loß. Schwarje 3Better= 
wolfen hingen vom .pinimel herab, ber JRegen gof; in 
Strömen unb halb würbe baß 3iollen beß nahenben 
©onnerß Ijöibar.

'Plöplid) ertönte ein ftarfer ponnerfchlag; einer, 
ober beni 'Pfarrfird)ti)nrmc fd)webenben JBolfe entfuhr 
ein Icudjtcnbcr iMipftral)! unb traf ben römiiehen 3et)ner 
am neftlichen .»ifferblatte ber Ihurmuhr, ohne j bod) 
anbere l'crwüftuiigeu angerichtet 511 haben, alß baf; er 
bie untere .pälftc beß genannten Sehnerß unfenntlid) 
machte.

(iiiiige Bieter höher hätte et leidjt baß Ihum« 
bah in Siranb gefept, waß wohl befiagenßwerthe ¡xoU 
gen nah fih gezogen haben würbe.

Tie peuernte weihe bcfantlidj burd) bie alb 
jährlich uni biefe Beit ftattfinbenben Ueberfd)wenimun= 
gen bie (yigenthümer ber Sebeß=Äe(lenießer «peuwiefen 
mit 33angigfcit erfüllt, geht heuer vom Sounenfd)cin 
unb angenehmen Sßetter begünftigt mit bem heften 
(irfolge von Statten.

'Jllß aber lepljin bie pimmel mit büfteretn (Ge= 
wölf uinjogen unb halb barauf im ftürmiihen Stegen*  
guf; fich entlaßen haben, fonnte man in fßejng auf 
baß gewöhnlich bie peuernte verfolgenbe fDiif;gcfd)i(f 
von ben nah paufe eilenben Arbeitern folgenbe inte- 
reffante (yiflärnug vernehmen.

linier S'auernvolf ift näntlirf) bcivon überzeugt, 
bai; auf ben am Sjefcßö äIuüc nahelicgenben SBieien 
cin fold) Baubergraß voihanben fei — iein -¡Harne 
ratürlid) aud) ben (fingciveihtefteu unbefannt — baß 
bieieß lliiljeii ber peiiver|d)wcmmungcii verurfadje, in« 
beni burd) baß 'Jtbmähen beffelben pimmel unb pölle 
in Bewegung gefept werben. 'Jltid; ein nicrftvürbiger 
'Aberglaube!

Tie Tartja, biefe« fonft fo ruhige ©ajfer 
¡hwoll Sliittwod) währenb beu ilbeiibftunben in §olge 
eimß SBolfenbrudjeß, welcher fih iu ber Umgegeiib 
entlaben hatte, plöplid) gewaltig ait. Stoch babeteu 

1 einige Änaben im <ylii[;e, alß ein ferneß ißrauien unb 
1 iHauidjcii vernehmbar würbe. Maiim hatten bie 2?0’ 

bcr.ben Beit, ba« Ufer 511 gewinnm unb fid) anjuflei« 
i ben, alß fid) auch fh01* ungewöhnliche SBaffermaffen 

hcraiiwä^teit, eutwurjelte 23äunie, S?eftanbfl)tile von 
päufern, halfen unb aud) eine ganje SHengc von 
Jljicren mit iid) herfhu'tmmnib.

SBie verlautet, füll ber SBolfenbtuh in ber Um« 
j gcgenb große Skrheerungen angerid)tet haben. So ioll 

1 u. a. eine gan^e idjafherbe, viele panier unb porn« 
viel) weggefdjwemmt worben iein. Slian will aud) 
wiifen, baf; baß SBaffer fogat einige Särge mit Beidjen 
auß ben (Gräbern heiMißefpülf unb weggeführt hat- 
Cb bieß eine T^atfadjr, ober bloß eine „Stäuber*  
geihihte" fei, fönnen wir heute noch nicht mit 33c« 
ftimmtl)eit fugen.

SJlufifalifhc (GartcibSoircc. Unfere Feuerwehr 
veranftaltct morgen, Sonntag, in bem am Slifrijlgraben 
gelegenen anmuti)igcn (Garten, weihen ber ©igenthü*  
mer perr 'Anton ^loegel ju biefem Bwecf jur SBerfw« 
gung geftefit hat, eine 'Abcnb«9leuniün bei feftliher 
Beleuchtung, wie földje währenb bet Sommerfaifon in 
anbercit Stäbtcn ju ben ¿eliebteften Unterhaltungen 
beß ’Publifitmß gejäljlt werben. $ür Speifeu, (Getränte 
unb ra’he Bcbicnung wirb beftenß geforgt werben. — 
Anfang 7 Uhr Blbenbß. (fntree 30 fr. — Sollte bie 

I Witterung uugünftig fein, fo wirb bie Unterhaltung 
an einem anbercit jage ber SBodje ftattfinbeu, wovon 
baß 'Publifum mittelft Affichen verftänbigt werben 
wirb.

Ter Cbcrgefpan beß ¿ärafer Äomitatel tjat 
, an bie Behörbeu bieieß Äomitateß eine Berorbnung 

crlaffen, worin biefelben verftänbigt werben, bah 3öol)l« 
thätigfcitßipenbeii für bie Berwunbcten von weid) 
immer ber jept triegführenben 'Partheien abgeleiert 
werben föni cn, bod) finb biefe Senbungen bei ben

Momitateß eine Berorbnung

bciriebigcr.be
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bctreneiibeti Bcbörbeit bct)ufß l'i’ibfndialtung an^m, 
melbcit eolAc tirrningcH finb aber nur Tripatc 
gcílattd unö i't bic SMlbunfl fonítanter Atanunitfiancn 
jtt földien Streifen, iinter'aßt.
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Néhai Dirne»» Hakovazky Borbála hagyaté­
kából következő rétek éa szántóföldek 

szabad kézből vagy esetleg f. hó 19-én meg­
tartandó nyilvános árverés mellett eladatni 

fognak.
1, köblös — Szekesőn túl a hídon fe- 

1 ábor alatt — 2 köblös — 1 ábor alatt 
Szekesőn túl — 3 

fekvő majorsági
»» 7.75

8.—
9.—

í'if in IJBicn nni 9. ?tini gtljobcne 3af)lcn:
«. 3. 53. «I, *4.

Tie nüifte 3ieb“«d '’’t ant 23. Juni 1877.

Felelős szerkesztő: Kyss (léza.
Kiadó tulajdonos: Az Eperjesi Bánhegyiét.

2015. tk. sz. 106 3—3

Árverési liinlclinény!
Az eperjesi kir. törvényszék mit telekkönyvi hatoság 

részéről közhírré tété ik inikep Zsádny Ferenci csodtome- 
eehez tartóz.. Kapronczai 2.30.47. és 19. számú tjkonyvek- 
ben 70251. trtra becsült, - a Varjuíalvi 23. számú tjkonyv- 
beni 35oo írtra és a Buczlói 16. es 30. számú tjkonyvek- 
beni 2"o frtra becsült nemesi birtok cs járulekai. — vala­
mint a T'ro. sáni kózségbeni GoO frtra becsült malomjognak 
önkéntes árverezés útjani eladatása elrendeltetvén, annak 
a megállapított feltételek értelmebeni elővételére az 18, 
évi juliushó 23-ik mint első, — és szükség esetben az 
1-77 évi szeptemberiül t ik napja mint második hatarulo 
mindenkor dél előtt !» óraja az itteni 2-ik emeleti pertarnak 
hivatalos helyiségében kitiizetik. i. , ■ i,i •

Ez alkalommal nem ezen hatosag székhelyén lakó 
j. lzálagos hitelezők képviselt! tésökről az. 1868 ö t t e. 

értelmében leendő intézkedések megtetelere telni- 
\;ikniiint mind azok kik nz elíidíindo ingatlan 

gy más igényt, vagy elsőbbségi jogot 
i-lszólittatnak: miszerint ezeket e hir- 

nap alatt ezen 
- mert külómben 

végrehajtás folyamát nem gátolván, — igénylők

433. 
vatnak. 
iránvában tulajdoni va[ 
érvényesíteni veinek fe 
detménvnek közzétételétől számítandó l-> 
törvényszéknél annál inkább nyújtsak be, - 
azok a v.p. .. ., . _ . .
egyedid a vételár fölöslegére lógnak utasittatni.

Árverési feltételek:
1. A fenti javakkal árverezés alá bocsáttatnak azok 

tartozékaiként, a bennük és rajtok találtató, s árveréskor 
találtatandó urasági őszi és tavaszi vetések s ültetések is 
habár azok a fenneblu becsárakban benn nem foglaltatnak.

Még pedig átmennek a 46. köbolnyi őszi vetési, a 
leendő vevő s illetőleg vevők birtokába minden külön tizetes 
és megtérítés nélkül.

Ellenben a csak most folyamatban levő tavaszi ve­
tésekre és ültetésekre nézve a leendő vevő s illetőleg ve­
vők a csődtömegnek a vetési magot, és a szántási s vetési 
munkát ezen vidék folyó árai szerint, külön megtizetni 
kötelesek.

2. Mind ezen javakra a fennebbi sorrendben, téte­
lenként külön-külön történik az árverés.

3. Kikiáltási áraknál a fennebb elősorolt becsárak 
sz< dgálnak.

4. A második határidöbeni eladás csak a legtöbbet 
ígérőt kötelezi azonnal a leütéstől kezdve föltétlenül; ellen­
ben a csődhitelező választmány magának arra nézve a leütés 
napjától számítandó nyolc nap alatt bejelentendő jóváhagyást 
vagy ennek megtagadását világosán tentartja.

5. Minden árverelni kivárni tartozik, mielőtt az ár­
verésben részt venne, a fennebbi illető becsárnak 5‘ ,,-át 
akár készpénzben, akár az eperjesi pénzintézetek vala­
melyikének betéti könyvecskéiben, akár pedig árveréskori 
tőzsdei folvani szerinti értékben elfogadandó állampapírok­
ban. a kiküldött bíró kezeihez, bánatpénzül letenni.

A vevőnek bánatpénze azután bírói kéznél marad, es 
csak az utolsó vételári részletbe fog neki beszámíttatni; a 
többi árverezőké ellenben nekik mindjárt az árverés befeje­
zése után visszaadatik.

6. A vevő köteles a vételár első harmadát három 
hó alatt. — második harmadát hat hó alatt, és utolsó 
harmadát egy év alatt, valamennyit a sikeres árverés nap­
jától számítva, és valamennyit a most mondott naptol jaró 
G’„ kamataival együtt, a csőd tömeggon.Ínokának es két 
választmányi tagjának kezeihez, pontosan befizetni.

Minthogy azonban a cs. kir. szabadiul, ált. osztr. 
foldhitelintzet a csődtömegnek megígérte, hogy a kapron­
czai 2-ik számú tjkönyvbeni javakra első helyen bekebele­
zett és még 2928 t írt 26 kr. én jéig meg lizetetlen törlesztési 
kölcsönét a hátralékos kamatok es toké törlesztési¡reszleti'k 
szabályszerű rendezése esetére, az eli'bbi teltételek alett, 
minden birtokutód javára meghagyni fogja: az ezt meg­
előző bekezdésben megállapított fizetési határidők, a kap­
ronczai 2. 3<». és 49. számú tjkönyvekiieiii javak tekinteté­
ben csak a most említett törlesztési kölcsön hátralékos 
kamatainak és tőkerészleteinek lerovására szükséges ősz­
szegre, és az azon törlesztési kölcsön átvállalandó össze­
gének levonása után fennmaradó többi vételari összegre 
vonatkoznak.

7. A vevő a megvett árverési tárgynak tettleges 
birtokába azonnal az árverés és illetőleg annak jóváhagya­
tása után lép: annak a tulajdonjog átruházása végett, az 
ő nevére való telekkönyvi átíratása azonban csak a vé­
telár teljes lefizetése s illetőleg átvállalás altali kiegyenlí­
tése után fog engedélyeztetni.

8. Az árverési tárgy tettleges birtokával annak — 
a betáblázott adósságokon kívüli — összes terhei és veszé­
lyei is. nevezetesen pedig az állami, törvényhatósági és 
községi adok, s a tűzkár elleni biztosítás a vevőre mennek 
át. úgy, hogy a mennyiben ezeket a csődtömeg előlegezte 
volna, vagy még előlegezné ezeket neki a vevő az időtar­
tam aránya szerint, megtéríteni tartozik.

9. A tulajdoni jog átruházásáért járó ¡Heteket és a 
vételár lefizetésével s a telekkönyvi átíratással egybekap­
csolt bélyeg- s egyébb kiadásokat is a vevő egyedül köte­
les viselni. Végre

10. Ha a vevő a vételári lefizetéseket pontosan nem 
teljesítené, akkor ő nem csak bánátpénzét elveszti, hanem 
az érdeklett felek bár melyikének kérelmére, egy az ő 
veszélyére és költségere, meg pedig csak egy határidő ki­
tűzésével. tartandó uj árverés is el fog rendeltetni, s annak 
az árverési tárgy a becsáron alul is minden esetre eladatni, 
az elébbi vételárnak ekkép netalán támadandó hiánya a 
korábbi, vagyis a késedelmes vevő által világos adósság­
ként viselendő lévsn, a nélkül, hogy ő az uj árverésnél 
netalán elérendő többletre igény nyel bírna.

Kelt az eperjesi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság 1877. évi aprilishó 26-ik napján tartatott illéséből.

I’óchy, T n 1» y9
kir. törvényszéki elnök. fa. jegyző.

Pod Szurdokom — 3
liil — 5 köblös —

11 , köblös — átellenbe a 
Egy szinte a szebeni utcán 

épületek.
utóbbiak az elősorolt 5 darab 
esetében bérbe adatni fognak, 
ni vagy bérleni szándékozok 

népbanki pénztárnoknál jelentkezni kéretnek.

kisebb — 
vékás.

Ez 
nem adás

együtt el I

Klór (4 y ii li«
Ilit

(*in  IMjrlinn
finbet in ber Schnittwaaren-Handlung beß Eugen 
ns Krajzell in Eperies sofort Aufnahme. 1-2

Micitatton.
.50—60 ?si?cb Reefer in Nyúrsardó, 

iicbft 'A'irtbfdbifte- unb 2ßohngcbäiibcn, 
Moritz Wald gepereub, werben. eint 
22. 3inti, netpigen Aallb 30. 3*uft  a. 
c. bei A?errn Dobay Sándor, fen. $Ma» 
rifltöhuBlci (*  p e r i e 3, gcriddlidf ber 
äufiert. im 2-2

(r>utö4krprtd)tiui0.
Der gjpmcfcr ^taiiftverän ver- 

paditet vom 1. i». 3. oß ton
angctaiiftcn abcligcii fenimaffirfcn Guts­
besitz in Megye, beftebenb: aus 0.15 3ocb 
^ntravillan, 163.8 t 3odi Gleitern, 20 
Jodi liefen, 80.75 3i?d> 2'3eibc unb 
.'päuolcrn.

Tie ^aditbcbingniffc finb wäbrcnb 
ber ciibcbgcfcrtig

Tircftivn, int (^cfdyciftölefale täglidi 
erfragen.

('•peried, ant 12. £sunt 1877.

l>ie Direktion
des Eperieser Bankvereines.

beit xHintsftnnbeii, bei 
ten
5«

mi

ír

¿u <i°o auf ®iítcr, Siiißbäitfcr 
etc. veit 5000 ©ttlbcit aufwärts 
cs f’cfi'rgt
Isidor Spiegel,

in Jiaidjau.

"* (6iinili(1)rv 
Ausverkauf 

von ü’ifen- u. Áliirnbcrger (íölaarcn!
3m vovnndj J. S. Pap’fdien (sScfdjiiftéíocale, 

A?rtiiptgűffc 9Jv. 323. mirb 
ßebeitfaib unter ben ^aßrilisprcifen, 
in grober Slnéiimbl, (*ifeit-  1111b OJitritbergcr 
'K'tiiirc, ímmentlid) lüitbivirtiifdinftlidje», ^ifdp 
ícr=, Jintiitermnituß» unb c^íoffer-'löerfjeitgc, 
Uim ’'Bon erforbcrtídic aller Sírt Űitígcl, feilen, 
auSííiiibifítyc ctiiutntboív unb ‘Brettcrfiígcii le. 

febr billig aiwvcrfnuft.

2_ 2

Egészségügyi - hatóságilag megvizsgál­
tatván s az egszségre nézve teljesen 

ártalmatlan szernek találtatott!!

„PURITAS,“
haj-líjitó-tej.

A ,.1‘uritas“ nem hajfesték, hanem tejnemii 
folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatással 
bir, hogy őszhajakat megitjit, azaz lassankint még 
pedig legkésőbb tizennégy nap alatt ama szint vissza­
adja, melylyel eredetileg birt!

A „Puritas'*  nem tartalmaz festék anyagot. 
A haj tetszés szerint vízzel mosathatik. lehet fehér­
rel átvont vánkoson aludni, és a gőzfürdőket hasz­
nálni, a festéknek nyoma sem vehető észre, mert á

33FV Puritán*  ’*W][  
nem fest, hanem itjitja, és pedig a leghosszabb és 
lcgdusabb női hajzatot és a fért! hajat és szakállár 

Egy üveg „l’itritas * ára •ifit (postai szétkül­
désnél 2o krral több) s készpénzzel, vagy utánvéttel 
kapható Fraitz Ottó, Becs, Mariahilferstrasse 
38. szám.

■i Öváa a hamitás és utánzástól. ■■ 
A t. ez. vásárlók felkéretnek ezégünkre, — 

mely minden üveg alján és dugaszán világosan lát­
ható — szigorúan ügyelni, mivel ,.liaj-itjitó-tej-( 
czime alatt utánzások is léteznek. lót 3—25

itt

I. évf<

•80
30

Alólirott tisztelettel értesíti t. c. feleit, 
liogj a nt. m. k. jószág-igazgatóság megbí­
zása folytán, a folyó évi fürdő-évadon át a 
Ránk-herleini fürdőben mint fürdő-orvos 
működeiül s hogy helybeli helyettesítését 
tek. Dr. JtlosíUlSKky THllSX orvos 
nr szíveskedett elvállalni.

Eperjes 1877-ik évi juniushó 9-én.
Dr. Szíelilo.115

tá

(''iciertiflter jeißt feinen p. t. Klienten unb ik= 
fannten Ijicmit an, baf; cr non einer Jpl. f. u. ©liter*  
vcrivaltiniß mit ben bnbeiitplirfjen ilyenben im Kurorte 
Ránk-Herlein, nut bic Taner ber bief-jälpißcn eailon 
betraut mürbe, unb criudjt fid) vortommenbeii ¿sallv, 
mäfjrenb feiner ilbrocfenljcit an .pencil Tr. Titusz 
Mossi nszlcy ménben ju mailen.

©pcricy, ben 9. Süni 1877.

Dr. Sztelilo.
Sclianltregal- 

Verpachtung*
Der G’pcrtcfcr ^anfvcrcin ver- 

pachtet vom 1. ^níi I. 3* ’Ul 
einer am 22. !♦ 3«, SJormittaftS
um 10 ttbr in feinem ®ef<dbaft§lofale 
Mi (Sperie*  abjubaitenben öffeittlicben 
licitation bic ihm cigcntbümlid) angeljörcnbc 
Scliankgereditlékeit im SNarft- 
flcdcn Gross-Sáros.

Sßadjthiftige werben (jicvi beftenS cingchv 
ben, unb fönneit bie ^ad)tbcbingni|fc im Wc*  
íd)üfté!ofide bei bet ciibcögefeitigtcii $iveftion 
erfragen.

GperieS, am 12. Süni 1877.

Die Direktion
be3

Eperieser Bankvereines.
117

Licitatioiis-Ajzeio,

Sin ílnit^Iocaíc bev Spcriefcr Gpnrcaffa 
iveiben tini 20. Sírni l. S. sBoiniittag§ 9 llljv 
füiijenbe Vicgenidjaften, lueldje früljer bem fici-vn 
(Savi s)iofitieiu8 geljövtcii, int Vieitatioiicmege 
vevíiufievt iveiben u. 5.:

1. Tic Tolina mit fíimmtlidjen, in gnten 
etanb geietjtcn ©cbüubcn.

2 Gin ?kt’er unb ciné ífíiefc im 9iiebc 
eibíonecv

3. Gin Strfer im Síiébe Tfriidjítjat'.
4. Tic 2Biefe unter bem íáborljcgt).
Tie iitibeni SlebingniBc finb im Sínit^ 

íoctile bev Tpavcaifii sn cvfvageii.
GpevieS ám 1. Süni 1877.

Óit Difcctióii 
ii3 2—2 bet (V’pcncfcr (Sporcoffa.

5—G

Mattoni-féle 
KIRÁLY- 
KESERÚVIZ

MATTONI és WILLE, BUDAPESTEN
budai keserilsósforrásoknak tulajdonosai.

Hefter Mihiftr Adier,
36,436 □ Mlftr. in cincin Stiirf, auf 
eperiefer Terrain, glcicí) neben bér 8tnbt 
„pri ébreién", —- finb aus freier .vSanb 
jn verfaufen. m 2-3

Oidljerc '-Miibfmift gibt Advokat
Tomka in Eperies.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.



uv
vcr-

Ü tcn
Guts- 

„ >1' 

nt 3o 

abrent 
‘tértig 
taçiliit

l. évíölvam.
*

Eperjes, június 23-án 1877. 26. szám.

EPERJESI LAPOK
Sárosmene s városainak társaflalmi s ítazílasagj éröokeit keoviselo naülaa.

Szerkesztői iroda: főutca. 203. szám.
I.Ip int/zend» minden a lap nzelbiui re-zvt illet - k- /lenivny.

ZCiad-ó-iii-vatal:
Eperjesi Bank-Egylet könyvuyomtiajábau Eperjesen, 

hit*  iuti'Zi'iul.'i minden előfizetés. liir«L tmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
1 <2 lő 1 ize tóisi lirs

xidékre postán vagy helyben házhoz küldve;
Egy óvro............................................. 5 frt kr.
Félévre..............................................2 „ 50 „
Nogyodóvro........................................1 „ 50 „

HIRDETÉSI Dili
három hasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
XyUttér nihidio snr 1O kr.

Kéziratuk és levelek vissza nem adatnak. — Bérnientetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.
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Előfizetési felhívás

EPERJESI LAPOK
cilllí'l

társadalmi s gazdászati hetilapra.

Előfizetési feltételek.
Egész évre . . 5 frt — kr.
Félévre . . . 2 ,, 50 ,,
Negyedévre . . I „ 50 „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézetniük.

Vidéki előfizetések legcélszerűbben posta­
nt ah ány nyal eszközöl betűk.
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(Ivókat

Zárszó „a magyar nyelv“ ügyében.
A mint a magyar nyelvről e lap hasábjain 

megjelent szerény észrevételeimre adott két vá­
laszból látható, az ügy élénk visszhangra talált e 
lapok olvasóinál, mely körülmény nagyon figye­
lemre méltó annyival is inkább, minthogy csak­
ugyan olv dologról kezdettünk kölcsönös eszme­
cserét. mely a nemzeti eletet gyökerében elinti.

A 21-ik számban volt alkalmam amaz izmae­
lita polgártáis ur válaszára ellenészrevételeimet 
m<-'tenni: erre különösen ama szenvedélyes hang 
jogosított fel, mely egész cikken elömlött s a 
melyre én egyátalán okot nem szolgáltattam.

A ..Még egy szózat ra magyar nyelv ügyé­
ben1* cimll. a 24 és 2ö-ik számokban megjelent 
cikkben már más ellenfellel állok szemben, a 
mennyiben. mint a dolog természetéből önként 
folv. az eszmék tisztázását higgadt lélekkel és 
elvekkel iparkodik keresztülvinni. Lássuk, miké­
pen sikerült ez neki.

Sajnos, hogy a mint cikkíró is meg­
jegyzi - utaink különbözők a vitatott cél eléré­
sére nézve. Hogy melyikünké a biztosi», azt én 
itt nem akarom sem a magam, sem B. A. nr ré­
szére eldönteni: meglehet, hogv találkozik majd 
egy harmadik, a ki határozottabb ("-apáson ha­
ladva másfele eszközöket fog az ügy diadalra 
juttatásául kigondolni. — I»e azéit legyen szabad 
kettőnknek útját itt röviden jellemeznem. Az én 
utam az egyenes ut. mely magas hegyeken visz 
keresztül s igy folyton akadályokba ütközik, de 
kitartással, küzdelemmel legyő/hetők a gátak s 
a cél elérése bizonyos; inig B. A. ur útja nagy 
kerülőket tesz, a cél messze homályban tűnik el. 
s mielőtt oda érünk, az utazás kényeiméi miatt 
elszunnyadunk, mely állapotban nem is igen ma­
radunk mentek a mélységbe val»> zuhanástól vagy 
a hosszú ut miatt a vihar meglepetésétől kell 
taitanunk, melv körülmények nagyon természetes 
messze hátra vetnek bennünket a kitűzött cél 
elérésétől.

Hogy a jelen sohasem áll magának a jelen­
nek hatása alatt s hogy a jelen csupán eredmé­
nye a múltnak, azt minden gondolkodó ember 
tudja: »le nem is tetszett ndun »///< ») 
problémákat a pul'lonm tálalni. hanem, hogy 
a mi felső vidékünkön bár a nemzeti élet feltün- 
tével tűzzel kezdtünk magyarosodul most jófor­
mán 17 év múlva újra vahiban lamentatiókra fa­
kadhatunk. mert a jelen épen nem oly eredmé­
nyű. mint az attól a múlttól joggal várható lett 
volna s igv én épen a jelenből nem alkothatok 
magamnak örvendetes képét a szőnyegre hozott 
ügyről a jihiire . — Engedje meg a cikkíró 
nr. hogy optiinisniusában ne osztozzam: e dolog­
ban szeretek pessimista lenni s maradni mindad- 
dig. mig az. auguiok vidámabb arccal nem tekin­
tenek rám, mert az emberek, kivált a hol hatá­
rozott, komoly meggyőződésre nem számit hat ni. 
nagyon alávetvék a változásnak: hullámzanak az 
( ízületek, mint a tenger habjai, különösen a mi 
soknyelvű országunkban.

A politikai újjászületés mindenesetre jóté­
konyan hatott e megve magyarosodására, de a 
mint megvolt akkor a reaetio, úgy jelenben is 
találkozunk egy reactioval, mely a komoly főt 
aggodalmakkal tölti el: mert társadalmi életün­

ket nyilt szemekkel s csakugyan elfmpdatlannl 
nézve. <»t arra teljesen feljogosítjak. Cikkírót ta­
pasztalt embernek tételezem fel s ép ezért cso­
dálom. hogy annyira iskiidt híve az optimismiis- 
nak: egy kissé nem ártott volna, ha, mielőtt 
gondolatait világgá bocsátja, saját leikébe pillant, 
de úgy. hogy a vizsgálódáshoz a részrehajlásból 
egy mákszemnyi se vegyült volna.

Higyje el nekem, a hol oly jelenségekkel 
kell találkoznunk, hogy sok szüle valódi kínzás­
nak tartja, ha gyermeke az ismereteket, a lecké­
ket magyarul kenteién tanulni a fenálló rendszer­
nél fogva: mig találkoznak zugok, a hol a ger- 
manismus nem hogy alább szállana, sőt ellenke­
zőleg mindinkább növekedőben van. azt feltett 
talizmánként ápolják: a hol az idegen szini elő­
állások dicsőítésére oly enconicumokat zengenek, 
mint néha napján az „Eperjesi lapok" hasábjain 
is lehetett olvasni: ott valóban nem csoda, ha 
nem lamentatiókat. hanem jeremiádokat hangoz­
tatnak. Mondom, ezek mind olv jelenségek, me­
lyek a jelent m in Z< 7s< ybecjtö uyyan, de f.iim'iru 
képben rajzoljók élénk, s igv a jövőre nézve. 
im h/m k szülő anyja a j< !< n, nem a legkecsegte­
tőbb kilátást nyújtják: higyje el B. A. ur. hogy, 
ha nem állunk résen, ha mm korholunk ott. a 
hol kell s hogy nálunk kell, azt csak ön nem 
akarja belátni — úgy könnyen visszasülvedünk 
oda. a hol nemzetünk a hazafiéi kötelességek 
iránti érzék lazulása miatt már nem egy Ízben 
volt s a honnan, majdnem az örvényből csak 
nagv erőfeszítéssel ragadhatta ki magát. A mi a 
buzdítást illeti, erre nézve csak annyit, hogy 
igen is tudunk buzdítani, de mindig megválaszt­
juk: Imi s mikor.

Ama vadamat továbbá, hogv a mi közönsé­
günknél nem igen van érdeklődés a honi termé­
kek iránt, egyátalán nem sikerült megdöntenie: 
ellenérvei ingadozók. Abban igaza van ugyan, 
hogv a magyar munkák kissé drágák, de ennek 
okát a laikus is nagyon könnyen megfejtheti, ha 
az olvasó quantumot összeveti a németekével: de 
hogv mégis olv drágák volnának, azt kereken ta­
gadom, minthogy igen gyakran van alkalmam az 
árösszehasonlitásra nézve t (pusztaiatokat szerez­
nem. A mit tehát itt a közönség mentségére fel­
hoz. az épen ellene szól: mert fogyasztó közön­
ségünk — itt nálunk a mint meggyőzi az 
idegen müvekre való kiadást, úgy. nagyon kevés 
toldalékkal, ugyanazon közönség meggyőzhetné 
azt a magyar müvekre nézve is. Ama szavai pe­
dig. melyek szépirodalmi folyóiratainkat annyira 
ledorongolják, arról tanúskodnak, hogy aligha 
isméii cikkíró ur az idevágó hazai termékeket: 
a „Vasárnapi újság“, a „Magyarország és a nagy 
világ", a „Fővárosi lapok" stl».. melyeknek mun­
katársai között elismert s a külföld előtt is te- 
kintélylyel bíró jeleseinket tisztelhetjük, olv tapin­
tattal s/.ei kesztvék. hogy még az olv kényes 
ízlésű igényeket is kielégíthetnek, mint talán B. 
A. űré: hogv a mi közönségünk egyátalán nem 
szárnyalja túl azokat műveltség tekintetében: 
hogv vidékünkön alig található olvasó, ki azokból 
sokat ne tanulhatna: hogy előfizetési áruk sem 
oly megdöbbentő.

Aztán szomorú dolog az is, ha cikkekből 
olyasmiket is kivonunk, mik tényleg nem állíttat­
tak. És a „Szózat" Írója gyakran elmerül e gyen­
geségbe. mert a cikkében olvasható gyanúsítások 
erre engednek következtetni. Nem is akarom 
azokat pontonkint cáfolni, mert erre se időm 
nincs, sem e lap t. olvasóit nem akarom untatni.

Menjünk hát tovább. — Hogy Íróink sorsa 
ma nap sem olyan még. mint külföldön az tény; 
nem halnak ugyan éhen, a mint én külömben nem 
is állítottam, mert — s épen ez a baj — hogy 
hivatalokat kénytelenek vállalni s az irodalmat 
csak, ha idejük engedi, művelni. Hja! az önfentar- 
tás ösztöne mindenkit oda hajt, a hol biztos a ke­
nyere. Hogy házat épített egy-két Írónk az tény; 
nekem is van róla tudomásom; de nagyon könnyen 
megolvashatja nem tiz, hanem öt ujján B. A. ur. 
S azután bizonyára nayyon kevés percenttel járult 
a mi vidékünk amaz anyayltoz, mely oly szeren­
cséssé tett egy Jókait vagy mást. Tudomásunk 
van arról is, hál istennek, hogy egyesületeink is 
olv irániban törhetnek előre, mely nem csak puszta

dicsőséget, hanem egyebet is nyújt, de ebből még 
mindig nem annyit, a mennyi megkivántatnék.

Én. mint már az eddigiekből is látható, nem 
tekinthetek a mi publicumunkra oly philantropikus 
arccal, mint B. A ur, az én phantasiám tokkal 
reálisiibh miiit az ovi s ennek oka ama szomorú 
tapasztolatokon nyugszik, melyeket a mindennapi 
életből, a létező tényekből mentettem, nem pedig 
a cikkírónak majd az egykori „Felvidék“, vagy a 
mostani „Eperjesi lapok“ hasábjain megjelent cik­
keiből.

Áttérek most cikkének ama részére, mely a 
sziniigyet hozta felszínre. Én, mint tetszik emlé­
kezni. észrevételeimben csak mintegy odavetoleg 
érintettem a dolgot, mintegy utalni akarván arra 
az áramlatra, mely napjainkban elég nagy mérték­
ben lábra kapott. S itt újra kénytelen vagyok 
megjegyezni, hogy utaink csakugyan merőben ellen­
keznek, mert az én nézetem az. hogy a ma­
gvar közönségnek egyátalán nem szabadna ide 
haza megengednie, hogy a magyar 1 halia padjain 
idegen hangok csendüljenek meg, annál kevésbbé. 
hogy egekig magasztaljuk azokat. Ez oly, nézet 
melyet a cikkíró ur akár fanatismusnak, akár más 
egyébnek nevez, nem törődöm vele; mert tudom, 
hogy e nézet szent, hogy azt milliók vallják a kik 
úgy éreznek a mint éreznie kell a kebelnek. Ha­
nem hát (közbe legyen mondva i, ha Becsbe, Parisba, 
vagy bárhova megyek, azért bizony egy cseppet 
sem logom hazatiatlanságnak tartani, ha akár az 
idegen operában akár a tragoediában gyönyörkö­
döm. Tehát B. A. ur, értsük meg jól egymást s ak­
kor, azt hiszem, nem fog egyoldalúságokról vádolni, 
mintha t. i. én vidéki színészeinket minden áron 
dicsérni akarnám, ép azért, mert magyarok. Aa- 
lainint nem vagyok barátja annak, hogy a szín­
padon. melyen az eszmény ¡esnek a legtisztább 
alakban kell megjelennie, daruéba öltözött alakok 
jelenjenek meg: úgy másrészt az eperjesi szín­
padon az idegen szint még kevésbbé vagyok haj­
landó pártfogásomba venni: inkább otthon mara­
dok mint akár vasári bódékban a honi produc- 
tiókat, akár az iáiyvat megnézzem. S itt el nem 
mulaszthatok egy megjegyzést tenni, mely Gerőfy 
társulatára vonatkozik. B. A. ur! sziveskedjék más 
üvegen nézni a dolgokat, ha Eperjesen, máson, ha 
Becsben. Párisban. Pesten megyünk színházba. 
Geröly társulata mindenesetre sok kitogás alá 
esett, mikor itt volt, meg is rótták őt, meginoud- 
tam én is neki az igazat; de, hogy nem rendel­
kezett általán oly erőkkel idejövetekor, mint azt 
elvárni lehetett volna, annak még nem talán 
egészen o az oka. Ha a városi bölcs atyák más­
kép intézkednek. Geröly társulata kiegészül s úgy 
vagyok meggyőződve, hogy akkor panaszra alig 
lett volna ok S hogy társulata még sem volt oly 
silány, hogy azt a cikkíró ur minden kényes Ízlése 
dacára is meg ne nézhette volna, s hogy meg ne 
nézhették ama szenvelgők is. az ellenkezőt mon­
dani: határos a lelkiismcretlenséggel és még vala­
mivel. Volt a társulatnak néhány tagja, a kik tú­
loztak : de az előadásokat oly trágárokká aljasitani. 
mint B. A. teszi, egyátalán nem fér össze az ész­
szel, nem ama nemes érzelemmel, melyet B. A. is 
táplálni látszik. Különben nem akarok sokat cáfolni. 
Praegnans módon megcáfolják B. A. kicsinylöleg 
nyilvánuló szavait a szóban forgó társulat budai 
előadásai, melyekről a fővárosi lapok dicsérőleg 
szólallak; már pedig azt megengedi, B. A. ur, 
hogv tán Budapesten is találkozik oly müveit 
közönség, miut Eperjesen; praegnans bizonyíték 
mellettem a napi sajtó melyet imént említettem, s 
mely épen ama tagokról emlékezik meg dicsérőleg, 
kiköt épen a mi színpadunkon volt szerencsénk 
ez idén láthatni. Fényes bizonyíték végre állításaim 
mellett az, hogy Gerőfyné szerződtetését a nép- 

I színházhoz, Baloghét pedig a nemzetihez pengették 
a lapok.

B. A. ur cikkéből általában azt veszem ki, 
hogy szintén amaz ósdias felfogásban leledzik 
nem teljesen ugyan tán — melyben apáink, hogy 
t. i. vidéki magyar színészetet nem is képzel ki­
csapott diákok, érzelgő és kalandokra vágyó ha- 
jadonok nélkül Sajnálnám, ha igy állna a dolog 
a cikkíróval. Különben replicázhatok azzal, hogy 
azoknak a német színészeknek nagv része sem áll

ggr Mai számunkhoz a Franlin-társulat egy árjegyzéke van mellékletként csatolva.



ám egyébből, mint kelnerekböl. borbei) legény ék­
ből s olyan fajtájú hajadonokboi.

Abban teljesen igaza van B. A-nak. hogy a 
lángész utat tör magának s nem elégszik meg az 
eperjesi babérokkal és fillérekkel. hanem előre 
tor De épen azért kell nekünk megelégednünk 
ama meleggel, melyet nem a lángeszek sugárzónak 
ki. ;una bölcsővel, melyben amaz óriások ringa­
tóznak. <le a melyből kikelve, mint a sas. sebes 
szárnyakkal törnek a nap felé, ama pont felé mely 
a fenségest kivonja az árnyék homályából. Igen, 
nem annyira a conservatorium, mely nagy részt 
az elméletet adja meg, hanem a vidéken való 
komoly törekvés a színpadon való folytonos for- 
golódás. mint valódi iskola szolgál alapul a kifej- 
lésre. így lettek nagyokká Egressy, Lendvav. 
Megyeri, Kántorné stb. Az>'rt az <u tlmu: iakál>l> 
ártala! a k<>z<j>sz> rü vidéki laayyav >zi atársalafat, 

mint a k'''iZ’'i>sz>'i ii uh i/<mkf f •' i>/y a cikke vege 
felé dűlt betűkkel vallott hitvallását mint hiányos 
dilemmát igy torlom vissza.

Az izraelitákat szintén pártfogásába veszi, 
ezt nagyon világos, optimistikus álláspontjánál 
fogva máskép nem is tehette. A kivételek előtt 
én is kalapot szoktam emelni, s hogy ilyennek 
vannak. „Ellenválaszomban“ kifejtettem.

Cikkének zárszavai valóban szépek: adja ég 
hogy mindnyájan úgy erezzünk, mint amaz apo­
strophe alakba öntött apolog hirdeti! L.

hz eperjesi ev. collegium állandó választ­
mányának f. e. juniushó 10-én tartott köz­

gyűlése.
Az elnök felügyelő előterjeszti:
a) Czékus István snperintendens Rozsnyón 

1877. május lti-án kelt i>s7-d sz. átiratát, melyben 
hivatkozással a mult évi egyetemes gyűlés jegyző­
könyvének 33-ik pontjára a collegium felszóllitta- 
tik, „hogy a jövő egyetemes gi ülésre részletes 
költségvetést terjeszszen be. s a mennyire lehet, 
tegyen javaslatot arra nézve, honnan és mi módon 
lehetne az ezen intézet újbóli felállítására a szük­
séges költségeket kiállítani“, továbbá intézkedés 
kéretik az iránt, hogy a javaslatok eloleges meg­
vitatás s a kerületi gyűlés elé való terjesztés vé­
gett í évi augusztus 1 éig a superintendensi hiva­
tallal közöltessenek

b) Szab kir Eperjes városa polgármesteré­
nek és h. főjegyzőjének Eperjesen 1877. január 
10-én kelt 196-d számú átiratukat, melyben a 
collegium felügyelőségét a városnak jegyzőkönyvi 
kivonatban az átirathoz csatolt ama végzéséről 
értesitik. mely szerint szab. kir. Eperjes városa kö­
zönsége tekintetbe vévén egy részről a jogaka­
demia visszaállításából bekövetkezendő forgalmi 
emelkedést s ennek a város minden rendű lako­
sára kiterjedő jótékony hatását: Eperjesen 1877 
január 10-én tartott bizottsági közgyűlésében ha­
tározta: hogy azon esetre, ha az itt létezett, de 
legközelebb megszűnt jogakademia a fennálló sza­
bályok szerint jogtudományi karrá átalakítva s 
államvizsgálatok tartásának jogosultságával ellátva 
Eperjesen visszaállittatik, azt az ekkénti vissza­
állítás időpontjától kezdve tiz egymásután követ­
kező éveken át. betudva az 1877. június 27-én 
tartott városi bizottsági közgylésben 16s5. és 
1719. sz. a. öt évi időtartamra már is megszava­
zott évenkinti 500 frtnyi járulékot. — házi pénz­
tárából évenkinti 1000, azaz: ezer o. é. írttal se­
gélyezni fogja.

cl Az eperjesi collegium részéről 1877. má­
jus 19-én tartott felügyelői értekezletből a jelenleg 
szünetelő jogakademia újra életbe léptetésének 
előkészítésére Kardos Tivadar elnöklete alatt ki­
küldött öttagú bizottság f. évi május 20-án tartott 
gyűlésének jegyzőkönyvét, melyben a jogi karra 
vonatkozó költségelőirányzata 11000 írt szükség­
lettel, 3557 fit 15 kr. meglevő s bizton várható 
fedezettel s 7452 írt 85 kr. hiánynyal állapíttat­
ván meg, javasoltatik, hogy e hiány fedezésére 
szükséges eszközök s módozatok megállapítása s 
haladéktalan alkalmazása végett egy tekintélyes 
és tevékeny tagokból álló nagyobb cselekvő bizott­
ság küldessék ki. mely a város által kiküldendő 
hasonló bizottsággal egyesülvén a tevékenység terére 
lépjen

a) Czékus István snperintendens átirata tu­
domásul vétetvén, határoztatik. hogy az ephoratus 
utján a kívánt időre t i augusztus 1-éig a supe­
rintendensi hivatalhoz küldessék he részleteiben 
a 1. p. alatt vázolt költségvetés s egyúttal érte- 
sittessék az addig a jogakademia visszaállítása ér­
dekében tett lépések eredményeiről.

bi Szab, kir Eperjes városa képviselőtestü­
letének f. é. január 10-iki határozatával a jog- 
aeademia visszaállítása esetére ez intézet javára 
fent kitett módon 10 évre, évenkint lOoó ltot 
megállapított nagylelkű adománya forró hálával 
fogadtatván a fentisztelt város képviselő testületé­
nek a visszaállítandó jogakademia e kegyes párt- 
fogolásáért külön átiratban is kifejezendő jegyző­
könyvi köszönet szavaztatik s egyúttal határozta­
tik, hogy sz. kir. Eperjes városa képviselőtestülete 
kerestessék meg az iránt, hogy az általa ilv nagy­
lelkű módon kezdeményezett ügy érdekében ne 
terheltessék a collegium részéről a jogakademia 
újra élet beléptetése ügyében kiküldendő cselekvő 
bizottsághoz maga részéről is az ügyért buzgó 
tevékeny egyéneket meneszteni s általában azon 

cselekvő bizottságot eljárásában telhetöleg támo­
gatni és pártfogolni

c) Az ötös bizottság által megállapított jog­
akademia költségelőirányzata helyeslő tudomásul 
vétetvén s a hiány fedezésére vonatkozó javaslatai 
elfogadtatván. — ezennel a jelenleg szünetelő jog­
akademia újra életbe léptetése céljából s különösen 
a költségvetésben mutatkozó hiány fedezésére szük­
séges eszközök s módozatok megállapítása s hala­
déktalan foganatosítása végett Jelenik Almássy 
István mint elnök s Kardos livadar mint alelnök 
vezetése alatt következő urakat kér fel a cselekvő 
bizottság tagjául: Bálint Adolf, Benczúr József. 
Bergmanu Keresztéi)', Boros János. Dessevvtly József. 
Dessevvtfy Lajos, búnkéi Károly, Elischer János, 
Flórian Jakab, Fekete Sándor. Fontana János, 
Friedrich Samu. Fuhrmann Nándor, Grexa András. 
Ilajtsch Lajos. Hantiéi Zsigmond, llerfurth József. 
Izsépy Gvtiia. Joób Imre. Kovácsy János. Kubinyi 
Albert, Kuzmik Károly, Lavotha Rezső, Maleter 
Tivadar. Molitorisz Ferencz. Mosánszkv Győző, 
Mikolik Gyula. Nehrer Ágoston, Novák Mihály, 
() Végli Dániel. Schneller István, Schűtcze József. 
— Ezen bizottság utasittatik, hogy szab. kir. 
Eperjes városa részéről hasonló célzattal kikül- 
dendo bizottsággal egyesülvén a célnak megfelelő- 
leg szervezkedjék s a kitűzött cél érdekében saját 
belátása szerint a cselekvés terére lépjen.

Végül határoztatik. hogy Sárosmegye Főispánja 
és alispánja e bizottság kiküldetéséről értesittes 
senek s kéressenek meg az iránt, hogy e bizott­
ságban mint ennek protectorai bölcs tanácsukkal 
részt venni s a bizottságot teendő lépéseiben tá­
mogatni s pártfogolni kegyeskedjenek.

A kisdetlnevelő egyesületnek örömnapja.
Az eperjesi kisdednevelő egyesület választ­

mánya. folyó hó 20-án adta át elnökének, tekin­
tetes Szent-Andrássy Lajos urnák, azon — l’osner 
Károly Lajosnál Budapesten készült — díszes al­
bumot, mely a diszokmányt a választmányi vala­
mint az egyesületi tagok sajátkezű aláírásaival 
tartalmazza.

Városunkban ugyan nem igen található oly 
egyén, ki azon nagylelkű nemes tettről nem érte­
sült volna, melyről ez alkalommal említést teszünk, 
de igen is, vannak kik a diszokmány tartalmát 
ösmerni óhajtják, s ezek részére szóról szóra kö­
zöljük azt.

„Tekintetes elnök ur, kisdednevelo intéze­
tünk nemeskeblü jóltévöje! Folyó év április lS-ka 
örökké emlékezetes nap maradand valamint egyle­
tünk és városunk évkönyveiben, úgy az. élok hálás 
szivében - Voltak ugyan az intézetnek s egyle­
tünknek már ezelőtt is örvendetes eseményei és 
napjai, voltak nemesszivü jóltévoi. kiknek állomá­
nyai és lelkes munkássága az intézetet létesítet­
ték: de hogy ezen lét a nyomorgás vagy épen 
megsemmisülés hekövetkezhetése ellen biztosítta­
tott, azt az április 18-iki közgyűlésén a Tekinte­
tes Elnök Ur által kimondott szó: „hogy a Ma- 
gvarutcai 239-ik számú ház négyezer forintot tevő 
szerződési ára. egy nevézetleniil maradni akaró 
jóltévő által az egylet javára fedve van“, minden 
kétségen felül állónak tévé.

Hogyha a nagylelkű jóltévő előttünk teljesen 
ismeretlen volna is, száz meg száz méltányló szív 
és száj forró hálát rebegne a lelkes ismeretlen­
nek: de mi azt hisszük és valljuk, hogy a mi in­
tézetünk nagy Jóltévöje, előbbi áldozatai s ernye- 
detlen buzgólkodása nyomán s szivünk közvetlen 
sugallata szerint, éjien nem ismeretlen.

Ez Tekintetes l raságod tisztelt személye, ez 
Szent-Andrássy Lajos a gyermekbarát, az ejierjesi 
kisdednevelo intézet nemeskeblü „Statora“, ki 
mikor a közügynek használni akar, nem keres di­
csőséget. s mikor a tettek szólnak, magasztalá- 
sokra nem szorul, melyekkel mi sem akarunk 
alkalmatlankodni, de a valódi érdem önálló ragyo­
gásán kivid örömmel hirdetjük és valljuk, hogy ez 
adomány oly magasztos tény s olv neme a jóté­
konyságnak, mely ezrek javát fogja évek hosszú 
során e városban eszközölni segíteni, oly mara­
dandó emlék, melyről bizton elmondhatni: „monu­
mentum aere perennius“.

Gondja lesz az egyesületnek e fényes jóté­
teményt külsőleg is megörökíteni, de addig is, mig 
az megtörténhetnék, fogadja a Tekintetes Ur az 
egylet egyetemének e sorokban is nyilvánuló őszinte 
forró háláját: fogadja minden szüle és gyermek­
barát lekötelező köszönetét: fogadja magok a kis­
dedek nemtőjének némán jntalmazó elösinerését.

Es hogy az ily nemes adománytól, liuina- 
nistikus célokra szánva, az Isten áldása sem fog 
elmaradni, s hogy a befektetett tőke dúsan fog 
kamatozni egyeseknek úgy mint a társadalomnak, 
az nemcsak élénk reményünk, de teljes meggyő­
ződésünk s nem marad tisztább, melegebb szivbeli 
óhajunk mint az, hogy a jóságos mennyei atya 
tartsa meg Tekintetes Uraságodat számos éveken 
át kívánt jó egészségben, hogy valamint az inté­
zet közhasznú működésének örvendetes sikerét, 
úgy saját nemes példaadása után, annak éventi 
gyarapodását, teljes megelégedéssel láthassa s a 
fel virágzott intézetet annál nagyobb örömmel kor­
mányozhassa.

Mink szerencséseknek vallván magunkat, hogy 
ezen érzelmek nyilvánításával a közgyűlés által 
megbizaftiink, magunkat a Tekintetes ‘ Elnök Ur 

további szives indulataiba ajánlva, vagyunk Eperje" 
sen, 1877. év április 22-én a Tekintetes Elnök 
I r őszinte tisztelői:“ következnek az aláírások.

Ezen album Vandrák András ur által tartott 
magvas beszéd kíséretében nyujtatott át. melyre a 
Szent-Andrássy Lajos ur által adott köszönő vá­
laszban m.'g azon örvendetes tényről értesült a 
választmány — s jelenleg a tisztelt olvasó is — 
hogy a szóban lévő s Tekintetes Szt-Andrássy 
Lajos ur által ez oknál fogva az eperjesi kisded- 
nevelőcgyesü et részére megvett házban 1845. év­
ben Tömj a Mihály nagy költőnk lakott, hol Petőfi 
és Kerényi is megfordultak.

Ily körülmények között, nem található eléggé 
ékes szó a kettősen nemes tett magasztalására s 
e helyett átengedjük ezt a tisztelt olvasó saját 
méltatásának.

Különfélék.
Az ejierjesi kir. katli. íogyninasiiini a tan­

évet folyó hó 30 án az intézetnek a ferenci atyák 
zárdájában levő téli tornatermében tartandó isk. 
ünnepélylyel zárja be. Az ünnepély a ferenciek 
templomában reggeli 8 órakor tartandó hálaadó 
istentisztelettel veszi kezdetét — Ezen iskolai zár­
ünnepélyre a tanügy iránt érdeklődő t. c. közön­
séget tisztelettel meghívja, Eperjesen, 1877. évi 
június 22-én. . 1:. n/azi/afásái/.

Melléklet Mai számunkhoz melléklet van 
csatolva, mely a „Vasárnapi Újság“ és „Politikai 
Újdonságok“, „Nemzeti Hírlap“, „Képes Néplap“. 
„Háború Krónika“, „Kelet Népe“. „Jogtudományi 
Közlöny“, „Közigazgatási Lapok“ és „Község Lapja“ 
hírlapok előfizetési felhívását és a Franki in-'Tár- 
sulat könyvárjegyzékét tartalmazza.

Nemzeti lestvéresiilés ünnepe tartatott e hó 
3-án; Mező-Laborczon lengyelek és magyarok — az 
elsőbbek vagy . 00, az utóbbiak vagy 400 személy, 
vegyesen nőkkel, szedődvc innen a Ilegyaljától. 
onnan Przsemysl sőt Leinhergből — találkoztak a 
két ország határán, odaszállittatva az első magyar- 
gácsországi vasút sínéin, a két nemzet lobogóival 
díszített külön kéjvonatokon, hol egymást ünnejié- 
lyesen és szívélyesen üdvözölve, gyalog lesétáltak, 
egymással elvegyülve Mező-Laborczra, hol Ízletes 
ebéd és az újhelyi Mányi Lajos jeles zeneje várta. 
Az első toasztot Zemjilénmegye alispánja mon­
dotta lengyel nyelven, mi a lengyeleket rendkívüli 
lelkesedésre ragadta. így folyt a viszonyos éltetés, 
mig végre bekövetkezett a visszut- és bucsuzás 
órája, kedélyes és szívélyes kézszoritások és ölel­
kezések közt. Bár ilyen ártatlan nyilvános talál­
kozások más könnyű érintkezési pontokon is tör­
ténnének éjszaki szomszédainkkal !

A ráuk-lierlányi fürdő. Dr. Sztehlo Húsz­
tól, ki jelenleg a ráuk-lierlányi fürdő orvosa, kap­
tunk levelet, melyből a következőket közöljük:

Midőn van szerencsém uraságodat tisztelettel 
arról értesíteni, hogy a nagytekintetű m. kir. jó­
szágigazgatóság által az ez idei évadra a ráuk- 
lierlányi gyógyfürdő orvosául neveztettem ki, s 
ezen állásomat már tényleg el is foglaltam, bátor­
kodom uraságod nagybecsű figyelmét ezen, mos- 
tanig korántsem eléggé méltányolt hazai gyógy­
helyünk érdekében felhívni.

A ráuk-lierlányi fürdő Kassától éjszakkeletre, 
egy kies, sűrű cserfaerdővel borított völgyecskében 
fekszik s a nevezett várossal egy 2 és ' órányi, 
kitűnő kocsiút által van összeköttetésben.

Gyógyvizének mennyisége és minősége tekin­
tetében hazánk legáldottabb fürdőhelyei közé tar­
tozik. a mennyiben dús forrásokkal bír.

Az artézi szökőkút (Geyser), melynek fú­
rása 1869-ben a nagymélt. jiénzügyministerium 
által elrendeltetvén. Zsigmondy Vilmos bányamér­
nök ur által 1870-ben kezdetett meg és 1875-ben 
fejeztetett be. Egy természeti tüneménnyel állunk 
itt szemben, mely megható nagyszerűségét tekintve 
nemeben talán egyedüli, s melynek hű leírását 
csak meg is kísérlem, vakmerő és sohasem sike­
rülő kísérlet marad. Jelenleg, minutiósus pontos­
sággal minden 11 óra elteltével ismétlődik e ha­
talmas tünemény, mely alkalommal az óriási viz- 
oszlop egesz 67 méternyi magasságig emelkedvén. 
20-30 percnyi játékával körülbelül 8000 akó 
gyógyvizet szolgáltat fürdőcélokra.

Habár a nevezett fürdőhely gyógyjavallatai 
határozottan megállapitvák, talán még sem lesz 
felesleges azon körfolyamatok felsorolása, melyek 
gyógyifására vagy enyhítésére a rank-herlányi ég- 
vényes vasas savanyuviz tapasztalatilag a legkitű­
nőbb befolyással bír.

egészen az 1846-ik esztendőig felterjedő 
fürdő orvosi jegyzetekből ugyanis kiderül, hogy a 
nevezett fürdőhely használata kitűnő hatásúnak 
bizonyult a következő kórokban:

A legzö-emésztö- és nemző szervek minden­
nemű idiilt hurutos bántalmainál, alhasi- valamint, 
kapu visszéri pangási állapotoknál; kitűnő hatású 
továbbá vérszegénység, chloroticus vérösszetételnél, 
valamint az ezen bajon alapuló hószámi rendelle­
nességeknél, idült méh- és hüvely hurutoknál s 
végre kimerítő betegségek után visszamaradt gyen­
geségig állapotoknál, valamint a legkülönfélébb idült 
bőr bántalmaknál.

A fürdővendégek kényelmes elhelyezésére úgy 
a 2 nagy kincstári épület számos, célszerűen be­
rendezett vendégszobái valamint számos Ízlésesen 
épült es kényelmesen berendezett magán épületek 
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állanak rendelkezésre. A fürdőszobák, cgv külön 
épületben, igen kényelmesen berendezvék. részint 
pléh kádakkal vannak ellátva. Az artézikut mel­
letti nagy restauratió oly ét- és táncteremmel, va­
lamint oly mellékhelyiségekkel (2 tágas veranda, 
mely a szabad levegő élvezetét esős időben is le­
hetővé teszi, játékszobák stb ) van ellátva, a mi­
nőket hazai fürdőinkben alig, de még a külföldön 
is nem igen nagy számmal találunk. Gyönyörű ár­
nyékos sétányok, parkírozott erdörészletek, vala­
mint a környező süni cserfaerdo változatos és igen 
kellemes séta- és taitózkodási helyeket nvujtanak. 
A fürdő közeli környékében levő vadregényes szikla 
csoportozatok, valamint a közel dnbmki és vörös­
vágási világhírű opálbányák, érdekes kirándulási 
célpontokat képeznek.

A fiirdovendégek mulattatásáröl és szórakoz­
tatásáról nagyszámú politikai- és éklapok. kitűnő 
népzene (2-szer napjában i. tekcasztal, kuglizó he­
lyiség. Előliért lóvéidé stb. által gondoskodva van. 
A Borbély 8. ur vezetése alatt álló konyha, nem­
csak messze felülmúlja a hazai fürdőkéit, de bát­
ran versenyezhet Budapest és Becs legelső kony­
háival. úgy az ételek ízléses és egészséges elkészí­
tése. mint a menü terjedelme és változatossága 
tekintetében. A magánlakások többnjire konyhákkal 
lévén ellátva, az étkezés otthon is eszközölhető.

Szükségtelen megemliteiicm. hogy a iiirdo 
postaállomással bir; azonfelül hetente 3-sz.ori 
omnibus-kocsi összeköttetés létezik Kassával. Ha 
mindezek után megfontoljuk, hogy ezen égvényes 
vasas savanyuvizü fürdőhely minden tekintetben 
kiállja a versenyt a külföld bármely hasonhatásu 
fürdőjével, ha méltányoljuk azon óriási pénzbeli 
áldozatokat, melyekkel a magas kincstár igyeke­
zett e fürdőt európai színvonalra emelni, hogy a 
fentebb említett bajokban szenvedő betegeink ne 
kénytelenittessenek a messze és drága külföldet 
felkeresni: azt vélem, csak hazatiui kötelességet 
teljesít hazánk mélyen tisztelt orvosi közönsége, 
midőn (' kies és hatásos hazai gyógyhelyet szives 
j»áitfogása alá veszi.

T a n ü g y
.1 llilylxli m<! y tyi r-u< m<t t>!h u ll'l V ii

a vizsgálatok a kővetkező rendben fognak 
megtartatni

Június 23-án, szombaton, az I V. osztály­
ban. a hittanból.

A többi tantágyakból:
Június 2G-án, kedden, délután 2 órakor 

kezdve az I - II. egybekapcsolt osztályban
Június 27-én. szerdán, szintén délután a 

III IV. egybekapcsolt osztályban.
.Június 28-án, csütörtökön, reggel 8 órakor 

kezdve az előkészítő (V.) osztályban.
Eme nyilvános vizsgálatokra a növendékek 

szüleit, rokonait és a tanügy iránt érdeklődő kö­
zönséget tisztelettel meghívja a helybeli róni. kath 
iskolaszék nevében

Eperjesen, 1877. évi juniuss 22-én.
Lévay István,

kir. fogynia, r. tanár, s a magyar-német tannyelvű 
leányiskola vezetője.

Szerkesztői üzenetek,
Szivein keserve. Talán nem épen első kíséri-1 ? ! 

Különben csinos, nn-g fog jelenni.

Búr Sifitafion.
(Aortfetiuttg.)

IV.
3m 3ntcrcffe .'HiifJanbu ivar eő: bie ftaatliche 

3tr'iil)irnhcif bcő türfi'djcii Wcídjcé ju ciner t’ollftau» 
bigén ©eroiite 311 briiigcn beíhalb, rottl in bem Wiiiafie 
ide bie abnormen diaotif-hm Buftcinbe am 2'oéporuő 
wndpen, bie Vage bér Völfer bort immer pcinlidier, 
erídnccfciiber, uncrtraglid)er wurbe, 1:11b in bem 'j.Haaűc 
innfite aud) fteigen ber Ginfíuf: Wnfdiinbé, weldjeő 
nebft ben ¡Derheiüuiigen ciner golbeiicn Bufun’t, 1111b 
ber, baő 'Jiationalgefűhl bér Síaven *0  felír alarmí» 
renben pniiihwiftiidjeu Ghimere, níd)t nur ben leli» 
gieuftn .<?af; gégén bie Wioílimő an’adjte, 'onberit mid) 
il)iitind)!id) nőd, vor ber Derhcifuing ber nie 311 errin» 
génben „C^olbenen B'.ifun't" — mit roiiflidjen Silber» 
Wubcln bie (Megenwart unaufhörlid) vcrfilberte!

Weligion, 'Hationalitiit unb (Melb marén bieie 
niödjtigcn «Vebel, mit benen Wuűlanb, baé aüii’!)ui> 
bertjáhrige, fo mii.fjtige, mit Gnbe bcő l'icrji'Ijntcn, 
unb im AÜnfjchntcii 3ahrhunbcrt, bie Gljriftcníjcit 
Gitropa’o bebroljenbe Csmancnrcid) aué icn Fürjein 
leiken, unb íobann mit cinem Sdilag auő ber Jieifje 
ber Staaten Európáé ftreídjcnb au’ bitiéit Xrümmerii 
iiine tPiadit ermeitern, unb nur ber eigenen Eitelfeit 
unb bem eigenen Stolje fröhnen wollte!

J'Jillige Üöerfjeugc Ijieju ivarén immer, ur.b finb 
aud) f)cute, 1111b bcutc inefjr álé je, bie allarmírten 
íutb betrogenen ¿híven bes Crientő!

Unb unbewufU, unb nnfdjulbig bienfe ölő földjéé 
2'3erf3cug in ben ruffiídjen 3ntrignen ber Sultan 
AbbuEAjij ’elbft!

©icer ftreng im Sinne béé ’anati'djcn Moraué 
ciyogene, burd) baé Uebermaaő béé ¿eitlidjen (Mcnuűcő 
entnervte, an Seele unb Mörper totál ¿errijjene, bei= 
mibe aitionéun’ahige .v'err’djer, mar in bte'em Sinnen» 
tiniméi, ín bie’em Dorgcidiniacf béé fiebenten epimmelé 
IVuibomeb v, ben bie iibifdjeii Serailú ben Sterblidjen 
bietben, unb burd) bie 3ntriguen be» faréin wo aud) 
ru’ii’dter Ginrliif; fiegte, Jiníjlnnb’» unbeiviifite» DJcif» 

jeug geworben baburd): baf; ber 'eelenfranfe -<?crr'd)er 
ben Wang ber politischen Entwidhnig t'uropa », unb 
’omit bie t’lii’oibernitgen bie ber Weift ber Beit au ihn 
unb Jeiite 2'ölfcr machte, nicht nur 311 flbcrblicfcn nidjt 
im itanbe mar, 'onbern franfbu’t jcber fHc’ormibec 
iibbolb, mar er allen im 3ntereífe ber ßutun’t ieincő 
•Htidjev ib'ii gegebenen .'Hatb'djlag.n nidjt nur uitju» 
gänglid), ’onbern ba ihm icbc Weiicmng alő cin An= 
griff auf 'ciné ¿ouvetänc *?.Had)ti ’ollfoinmenl)eit cr’djicn 
Jogar ’einb’clig unb broljcnb gemorben !

U 1: b m e n n i ni 2*  a t i c a 11 cin fia r ’ c I) c n= 
ber Mafljolil mit bem .'yinblid auf bie nie 
r u I;cn bc, alle (x0r nien ä nbcrn bc ober vc 1 = 
t i l g c n b e, unb a 11 í; e r b e 11 e m igen 28 a h 11) e i» 
t c 11 ni d) fs b c 1 a |t e n b e Beit i ni Untere í ’ c béé 

a 11) 01 i i i 6 m u é, 3 e i t g c m ii ij c .'K c ’ 0 r ni c 11 a m 
ftrebenb, bem idjrof’cn, unb ben nőd) mii­
ben, jebevfallö aber bem Äa t b01ici 0m u ő 
Unheil bringenben „Non possuinus“ begegnen 
mürbe: marc ber fühlte Jii’ormcr in Dolma^ihigb’djc 
jur Beit bcő t'íbbul ',’131’3 moglidjcrmci’c ber rotljin 
¿djnitr begegnet!

(oortfvçuihj folgt ) T. H.

¿oinniUHafaniKlciKnljcitcii.
5?ie |’täbti’d)c .'h'eprii’cntaitj hielt vorigen èam= 

’tag abermals eine èijuing ab, bereu Wcgcnftänbc bie 
’olgenbcn mären.

Bu elfter Jieihi miirbc ber jüngftgcmiibltc ¿tabt= 
phljfifué 'állton Moviícú bccibct.

.picrauf mürbe in fBegug auf b:c ayerftcllung 
ber im 2'orjnl)rc abgebrannten oberen 'JJiüljlc bc= 
idjloffcn, 311 bie’em .imerfe eine 2lnlei!)e von 4ÔOO fl. 
311 madjcit, meil bie von ber betnffcnbeii 'áfftfiiraiijs 
Wciell’djiVt alb ¿.diabcncr’av auóbc3al)ltc 8ummc 3111' 
îerfung ber .vieijtcllmigőforten uujiilänglid) ift. 3m 
¿inne bir bicobcjüglichcn geieplidjen SJcftimmiingen 
mu’; l)U’3U bie Ginmilligung bcő hohen ï'.Kiniftcriumô 
ermirft merben, 31t mcldjem 2jehufe ein Wefudj unter» 
br.itet merben mirb.

3n 2'etreff ber auä ben 3ahren 184'.t unb 18Ö0 
ftammenben 'Jirtirial-.xorbcrungeii mirb ber i'c'djluf; 
gc’iifit, im 2Vcgc bcő Áiiiiin3minifteriumő allerhödjftcii 
Crtcő bie -Sitte ui^ubrigeii, bat) bie .'Hüdjahlung 
biefer Aorbeiungcn bet ohnehin bebeutenb belüfteten 
Stabt im Wmibcnmege mo niöglid) giiii3lid) eilnffeit 
iveiben möge, wogegen anberectheilö bie Stabt von 
von ihren gleidjaitigcn Wcgcnforberungeii iclbftvcr- 
ftänblid) bcrcitmilligft Umgang nimmt.

3m ferneren Verlaufe bet Sii.umg gelangt baö 
bejüglid) bet geplanten neuen äVafferlcitmig gefaxte 
motivirte Wutiidjten ber ffabti’d)cii Àinauj Äommiifion 
jur 2lcrlefung.

Z'ie Àinaii3=Mommi|jtoii mürbe nämlid) — wie 
wir jeiiicr Beit brridjtetcn — beauftragt, iljr Wut- 
adjten ab3Ugcbcn, auf ivcldjc 28ci’e bie 311m 25au ber 
28ii’’erleitiing nöthige Summe von 32000 fl. io roie 
aud) bie ¡¿¡hrlidjen ixtiieböfoftc::, meldje auf 4oOO fl. 
noranidilagt würben, 311 beidjaffen wären.

©ie gcbadjte .Hommi’fion gerieth nadj cingehen» 
ben SVrath'djIaguiigcii iu bem .'Hc’iiltatc, bafj bie 311111 
2'aue crforberlidjcn Moften von 32000 fl. nidjt anberö, 
iilv burd) ein ent’prcdjenbcő 'ánlehen fönnten beidjaffen 
werben, weil bie ftäbtiidje Maffa btrjeit nidjt in ber 
Vage ift, um eine ioldj bcbciitcnbc Vnft 31t über» 
nehmen.

S'a nun aber nuf;cr bicfcni Aapifal nod) für 
bie jähilidjcit 'i'etrieböfoften per 4000 fl. 311 iorgen, 
erübrigte, io erndjtetc bie Àinaii3=Âommiifioii alő baő 
eiitjig 311 Webote ftehenbe fPlittel: bie .naiiőcigciithü» 
mer iiufju’orbcin, fie mögen erflüna, ob fie geneigt 
mären, im Àallc Buftanbctommeiiő bet projeftirten 
ï'Jaffcrleitung, iljrc .v?äu’cr mit bériéiben in Serbin» 
billig ju fepen, unb jährliih für jebe 28ohmuigö= 
2'ieçe, in roeldje eine Vcitungőröljre geführt werben 
miirbc, eine Sarc von 1 fl. 4Ö fr. 311 entridjtcn.

3n 'Jlnvetriidjt beffen, baf? cö in ber inneren 
Stabt berjeit 2115 Bimmcr (Stuben), t'»2t> Mücken 
unb 102 Stallungen, al’o im (81111301 nidjt weniger 
alő 2843 'Pieçen gibt, ’0 würbe liad) bie’eu ein jäljr» 
lidjeö Ginfommeii nun 4264 fl. in 2luöfidjt genont-- 
men.

.Itvar wäre bicie Summe ui^julänglidj, um 
aiitjer ben 2'etricböfoften aud) bie Tilgung beü leih- 
ivci’e aufgenommenen Äapitaleö ju ermöjlidjcn, bod) 
wäre bie Stabt gerne bereit gewe’en, in bie’em Salle 
mid) Mräfteit bcijuftciicrn.

S*ie  hierauf be3iiglidjeii 2lufforberuiigen würben 
benn aud) in ber ilpd ’iimmtlidjcu .Vauöeigenthümcrn 
mit ber 23emcrfung eingcljänbigt, baf; bie auêjufülleii» 
ben Sammclbögeii binnen 15 iagcH cinjubriiigen 
feien.

Snö .'Ke’iiltat bic’cő Sdjritteö blieb jebodj weit 
hinter ben Erwartungen jurürf.

(*ö  würben nämliih nidjt mehr ulö 32 2'ögcn 
iiuögerüllt cingebiadjt, worunter ivicber nidjt mehr alő 
21 bie pofitive Örflärung enthielten, bntj bie betreffenbcit 
.Vauöeigenthünu’r gefannen feien, ihre epäuier mit ber 
ju crridjtenben 28afferleitung in 2)crbinbnng 311 fepen.

S>a auf biclem 2ßege bergeftalt blo« baö geringe 
Ginfonunen von jährlichen 396 fl. anjuhotTen wäre, 
’o bliebe nidjtö nnbcrcö übrig, ülő ba» ÚJíittel, eine» 
neuen GümmunakBu’djlagcö, bejieljungőroeife ber 25e- 
fteuerung, 311 ergreifen.

S'a aber biefe» fDJittel nicht geeignet erfdjeint, 
io beantrage bie Gommiffion bie ilngclegeiiheit ber 
28ii'j‘erlcititng 311 vertagen, bi» ’eiten» be» 'Publifumê 
eine größere îheilnahme nicht erfolgen wirb.

S’a» Wutiidjten würbe vollinhaltlich angenommen 
nnb fiel bei i'efdjluü in bieiem Sinne au».

(£one5ponbeiijeii.
Sfbes, ben 21. .»um 1877.

Sic anbiiuernben ’onnenhclien ¿age, non an» 
genehmer Sommerluft gcwürjt, lorfen naturgemäß 
’änuntlidjc 28e’eu, Wrof;' unb Mlein, in ben freien 
Xempcl ber 'Jlatur; beim aud) nur ljier, nur tjier allein 
herr’djt wahre Wleichberechtigung! S'ie heitere Sonne 
fennt feinen Mang »unter’djieb, fie erwärmt unb be*  
leuchtet Alle», erguieft beit Armen wie ben Jlcidjen, 
erfreut ein jebeö 'ÄKenichcuhetj; bie er’ri’djenbe Vanb 
lüft 3iel)t al’o mit .'Hcdjt in ber heutigen Sai’on, ben 
in gepreßter Vu’t lebenben Stäbler an.

llii’cr gelobtem llngarlanb, würbe überbie» wie 
teilen Gir.c», von ber '.Hatitr mit 2'abe» i<erguügung»*  
unb Wc’uiibl)citC'ortcn rcidjlid) nuegeftattet unter welchen 
unftreitig aud) ba» in unterer iiädjiteit 'Höhe fid) be» 
’inbenbe lliigutiid) 3’d)lcr 2'ab ’einen 'Plaß einju» 
nehmen berechtigt ift, unb läßt aud) baielbft, wa» 
.8iinft unb '.yicn’djenhiinb, — burd) größere Aufmerf» 
’iimlcit unb 'Pflege au»3urid)tcn vermöchte — !D?aiid)ev 
311 wüii’djcii übrig, fo hübet man bennod) in ber 
romantifdjen Vage wie im gc’unbcn Öllima beö’elben 
reichlichen Griiiß.

liniere Umgebung, unb bclouber» bie ehren« 
wcrtljcn 2hivol)ncr nuferer ')iad)bai'’tiibt (fperies wi’fen 
aber aud) biefeu Wciiinbhcitv-- unb 2'ergnügung»ort in 
holjcm fOiiiiißc 311 würbigcii, unb ift ber .¡u'pruch htuer 
in baviclbc troji ber Weib» unb We’d)äftiJini’crc ein be*  
friebigeuber.

3enc vollfommcne ißfirbiguiig be» 2'abe» jebodj 
gibt fid) uimeift an Sonn- unb Feiertagen funb, 
jur Beit wo Arbeit unb Wcidjafte ruhu unb alle 
Stäube in bidjtgcbämpftiii Sd)tiiiren hiujuftrömen.

'Prndjt'jollc Maronen (Mala» unb ilautrwagen 
mit l’uiitbcmuid)ten ©amen unb ’djiuiir3&efracfteii (?) 
,v)crrn pafjicrcn um bicie Beit in geregeltem Buge bie 
burd) linieren Crt fiihrciibe Siraffe, ben Nachtrupp 
l’ilbcn gewöhnlich heitergeftimmte Bigeuiter.

Allein ganj nerjdjicben ift her Ausflug noch, 
von ber <v)cimfcl)r au» bem 2Vtbe, wäl)rcnb liniere 
0 inwol)iicr mit einem gewißen iBergnügcn beit bunten 
Bug betrachten, erfüllt bericlle bie Gr’tere — 
burd) ba» hcinifehrciibe ißcttrenncii, ba» einerjeitd au? 
rofigerer Vauitc, anberieits vielleicht au-3 Sehnfucht 
nach bem .v)iimath»hecrb geidjicht, unb ba um bieie 
Beit gerabe bie Straffe von 9)ienfd)cii beiouberf’ aber 
von 3artcn Minbcrii überfäet ift, unb biefe troß ber 
größten 23orfid)t ber Eltern von ben fcfpielltrabnibeii 
.'Hoffen nicbcrgciiinnt 311 werben bedroht erichcinen — 
mit berechtigter 2)ciorgniß.

So wußte auch verfloffcnen Sonntag bei ber» 
artigem Falle jene '.Viutter nur vom (Mlürf ju lagen 
bie ben fpcilidpiell galoppirenbcn .'Hoffen ihr Jtiub 
bem fidjeren Sobc entriffen.

©aß erwähnter Apell nicht unbeachtet bleiben 
werbe, rechnen, mit 3ui’erfid)t auf ben nienfchenfrennb-- 
lidjen Sinn ber 'P. X. 23abebeiud)er baueitb, bie Sebtßer 
Einwohner. T. R.

1 .kleine pofitifdje ^vuubfdjau.
ilegebenljeikii vwi ftroiter iragraritr habrn iiifl 

am Mricgöfdjauplaße im Vaufe ber lebten íöodje nicht 
ergeben.

9Hontenegro‘ö Sruppen finb wieberholt gefdjlagen 
worben; aiiberc» jebodj ift faum 311 bcridjten, alő, baß 
ber Ui’bcrgang ber .'Hüffen über bie ©onait nunmehr 
balbigft benorftehe.

©er „©. Big-" wirb hierüber anő 2Mnreft vom 
li. b. geidjricben: Alle Stationen von 23ufureft 
bis (Miurgcwo ftarren in Söaffeti aller Arten. Alle 
Stationögeleife finb angefüllt mit ijarreiibeit Srainő 
unb jeber walad)i’d)e ¡Dauer reift jelit auf biefer Strecfe, 
wie brr Ejar, mit Dor» unb 9iad)train». Gin mit» 

1 reiienber i.Hilitär ba», wa» wir währenb ber Fahrt 
au’ ber Dal)n unb in Sicht von bcr’elbeii in Vagem, 
vornehmlich in Dibra, ?xratcid)te unb Daueaia, leheii 
tonnten unb wa» in (Mitirgcwo felbft unb beffeit nädjftcr 
Umgebung uutergebrad)t ift, auf über 6<»,000 9Rann 
2\’i Aiatciihti lagerte maffenljaft vortrefflich berittene 
VinicihAanallcric — vielleid)t übet 6000 •Wann — 
1111b Artillerie; am intereffanteften aber war bie Sta» 
lion von Dancaia. ©iefe Station ift offenbar berufen, 
für längere Beit bie Stätte eine» großartigen Entre» 
poté für 8.Hatcrial*Wad)'(hübe  aller Art int 'Hucfeti 
ber opcrireiibeii Armee ju werben. Wicht nur hat man 
au’ einer cf lief lidjen Slrecfe bie Anzahl ber ©eleiie 
i’croielfa.ht, ’onbern man hat neue große Wampen auf 
ber äßeftieite bcő Dahnhofes mit ianftid)täger Ab« 
badj.mg nah außen jum Sheil ’<han fertiggeftellt, 
jum Xhcil erft in Angriff genommen.

Unb alle bicie ißaffen finb imtnerbar in De» 
wegung. G» gibt ba feinen Stillftanb. Bminerfort 
wirb auő ben 2ßaggon» ab unb auf bie hatrenben 
Daucritgcfährte gelaben unb wie ein fleiner Xrain ber» 
ielben in Srbitung ift, treibt fie ein Äojaf jur Abfahrt 
iinö begleitet fie alő D^dje. Aelpilidjcé Vében ift auf 
bem Daljnhüfe in (Miurgewo. Wur baé Wiaterial, wo« 
mit mait bort hantirt, ift ein anbereé. Vornehmlich 
finb eö ungeheure Quantitäten von Drettern, welche 
au» biejeni Saljnhofe weftlid) bonauaufwärtt gefdjafft 
werben; fobaitn aber jweierlei Sachen bereu Bwecf ich 
nicht 31t verftehen — unb, ba fragen jefct leicht ge« 
fährlicf) fein fanit, auch nicht van Anberen jn erfahren 
vermochte.



eaßesneuiiifteifen.
^euerwebrAbenb. Tae Abenb’eft her bicligen 

frtiroilUig. ßeuetwebr, welche*  vorigen Tienftag im 
Warten ¿eS £rrrn Anton ßloegel ftatt’anb, geitaltete 
fich 3U eitlem wabrha’t glänjenöfii

Tie anmutbigen 'J.'artbieit be*  Warten*  waren 
fefflidt erleuchtet. tampioit*  unb Rampen erhellten 
tonu’hl bie ’reien i'Iät?e, wie auch bie ’d)flttifleii 
Wange, unb ntiinnig’adtfii jutit Vmtwanbeln cinlabenben 
S'ßinbtingett. ,

(Bin elegantes 'Publifum hotte an bett At’djen 
unb hänfen '.l'lap genommen ttttb idjliirfte bie ’rj'djc 
AbcnblH’t bei fröhlidien Wufifflängen in vollen Bügen 
ein. 3Jlit einem 22orte, ber Warten bot an bieient 
Abenbc einen reijcnben, mährdicnha’tcn Anblicf bar, 
welcher feinen günltigcn (Binbriirf gewiß auf 'Hiemanb 
verfehlte.

(v*  ift baher leicht erflärliih, wenn fämmtlidje 
Ar.wefenbe bie talbigfte 'Jßictwrbolung bie’ev gelungc*
nen
war

Àfttcè, wcldjfö in bitiem Wfitre hier bav eifte 
— alő äußcrit ii'fiiiiditHvinfitl) erflörten.
Ta bér erfte Peruid) an’ő l'cftc gelungen iff,

hot unitié Bi liét wehr bc’dilt’ijeit, baí ín'idjlte Abenb= 
ifit tSonnfag am 1. Buli 311 peranftalteu. unter» 
liegt fi'intnt .{trci’cl, baß linier 'l'nblituni basielbe in 
noch größerer An;nl)l beiuefjen wirb. Sollte bie 2'Bit 
terung ltngünflig ifin, io witb iowof)l bie Beit bce 
Aff'tif, wie überhaupt baö 'Höhere burdj A'iichen bc= 
faunt gegeben werben.

Xie íWitglieber bea MiBbcrgarteii=i»ereineí 
übirreidiltti bent nabicnfttwilcii 
ejent Aubraifn in feierlicher 2'Bci'e 
hänbigeit llnter’chriitcn iäninitlidjer 
periebrneö Album, worüber wir 
auf’ührlichir berichten.

'Präii’8 .'?eirn v. 
ein mit ben cigen- 
îlereiit*  AHitglicöer 
an aiiberer Stelle

ber 'glebafttioit.
S. I.. 'Jiun ja, mir haben ,'br Schreiben hörige 'h’orfc 

nech reebtjeitig erholten; beeb ift cö ¡ebenfalls eine fenberbare 
Sumuthuna, iintiinebnien, b fi mir beigleitfren ‘Vrivotfanfe’ 
reien unb JUcrttainpfen, welche beebftend jwei Seriellen an 
flehen, in unterem Platte iHaiini geben Würben Sink Sie 
wörtlich infultirt treiben, io bringen Sie bei bem f. ^ejiitö 
geeichte eine t'brenbeleibiaiingeflage an. Tai Ware ter rido 
tige '.Weg, um iich in feldten ifallen Satiöfaftioit 311 veifdiaf 
tcn. Slad ^br illanuicript anbelangt, io tnünen wir leibcr 
erflären, nicht in ber Vage 311 fein, .vanlfd'riften, bie für und 
feinen 2L’crtl> haben, aufjubeirabren, unb nterben feld:e iil-er= 
£aupt in feinem Tvalle jurürferftatiet.

¡yrnchtprcifc Voni 22.
eggen 
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Tie in 'Vrag ant 20. Bírni gehobene Bohlen:
13. Itt. 35. ««, «O.

Tie nächfte Biclp.ng ift nm 4. Buli 1877.

Felelős szerkeszti): K»/.ss (¡ézu. 
Kiadó tulajdonos: Az ï'i><rjesi iiiUiktyiiht.

12124831. 11. ig. szám.

Hirdetmény
Megyehatósági utasítás nyomán — a köz« 

munkaköteles fogatok tulajdonosai ezennel felhi­
vatnak. hogy természetben leszolgáltatandó uti- 
munka-tartozásukat f. é julius 15-ig róvják le, 
illetve a megyei kivetés szerint megállapított kavics 
halmoknak a kijelölt helyre leendő kifuvarozása 
iránt intézkedjenek máskülönben a késedelmes 
ellen a törvény szigora fogván alkalmaztatni.

Kelt Eperjes 1877 évi juniushó 22-én.

jegyző.

1656. tk sz.

Árverési hirdetmény.
Az eperjesi kir. ttlekkiuiyvi hatóság áltál 

tétetik, miszerint Zitkovszky .lós< f és neje, szili. 
Mária tulajdonát kt pező Eperjes község 669. sz. 
787. hr. sz. a. foglalt majorház melh kepuh-teivi 1 
sz. a. kert járulékaival, úgy a 2.>it2. hr. sz. a. 
összesen 8738 frt 32 kinyi l>eesértékb< n a 
niushó 25-iu k d. e. 9 ik órá ján ezen kir. telekkönyvi ható­
ság helyiségében megtartandó önkéntes árverésen az árve­
rési és a bíróságnál megtekinthető fe’.tvtelek értelmében 
önkéntes árverés utján el fognak adatni.

Miről jogaik megóvása tekinteti la>l az o'.-zes jelzá­
logos hitelezők ertesittetm k.

Kelt az eperjesi kir. Törvényszék mtnt telekkönyvi 
hatóság 1877. apriliio 14-en tartott ölési ből.
kublnyl. Hovaliczky iMtsán,

h. jegyző. elnök helyettes.

120

közhírré 
Reijiiiny i 
tjkvében 
958. hr.

..c_.__ __  __...... szántóföld
2 krnyi beisértékbeii az 1"77. évi jn-

Dresch 
Maschinen 
für Ä?anb= unb Wöpcltrieb mit wrientliihcn ivrrbelfc- 
rungen liefern 311 ueuerbing*  ermäßigten 'Pleiten franco 
3?ahnfracht unter Warantie unb 'Probezeit, eolibe 

Agenten erwünidjt, wo wir noch nicht vet treten finb. 

Pli. Mayfarth A?
Jllflfdjinrnfflbrik, /rtinlifiirl o. M

109 2—9 I

JMC e g1 b. i v á s
az éjszakmagyarországi jelzálog- és iparüzletbank által 1877. évi julius l-jén délelőtti 

10 órakor a városház tanácstermében megtartandó rendkívüli közgyűléshez. 
Tanácskozmány tárgyai.

1. Igaagatósági jelentés a banknak a fulguritgyár és társaihoz való viszonya iránt.
2. A közgyűlésijéé kiküldött választmány által tervezett ügyviteli szabály.
Miután a folyó évi június 17-ére egybehívott rendKivüli közgyűlés határozatképes nem volt, a fentebbi 

tárgyak az alapszabályok 27. ?-a értelmében a megjelent részvényesek számára való tekintet nélkül minden esetre elha­
tároztatni fognak. 123

Kelt Eperjesen, juniushó 17-én 1877. ^3L25 lg

5629. sz. Sárostnegyc alispánjától.

Pályázat.
Sárosmegyénél üresedésben 

lévő 460. ittál javadalmazott ir- 
noki állomásra a pályázat ezen­
nel kiíratván felliivatnak mind­
azok. kik ezen állomást elnyerni 
óhajtják, miszerint sajátkezüleg 
irt folyamodványukat képesitett- 
ségi okmányokkal felszerelten 

ezen alispáni hivatalhoz f. 
nyújtsák be.

Eperjes 1877. évi juniushó 
19-én. »a*

Pécliy Zziftiiioiid,
alispán.

Sommá*  kimutatása
a trieszti cs. kir. szab.

általános biztositó társaság (Assicurazioni 
Generáli)

által biztosított feleinek 1876. évben kitizetett 13331 kár­
nak 5.697.538.90-nyi összegben, és az égyébként mentések 
és kárfelvételek alkalmával odaítélt jutalmazások és fede­
zett kiadásoknak 151,403.15-nyi összegben, igy tehát össze­

sen 5.848,912 irt 05 krnak.
Az intézet által fenállása óta kifizetett kármegtéritések 

összege 116.199.981 frtra rúg.

évi juniushó 5-iir

(6utö4krpiid)tiim|.
l>cr épericür ^anKverein ver- 

prtdjtct vont 1. ?nfi b. 3. ali ben 
aiißcfiUiften abclißcii toininaíjivtcn Guts­
besitz in Megye, bc|tchenb: anó o., .
öiitravillan, ltiő.s, 3od> Geifern, 2O.SÜ 
3ed; 2lMcfcit, 3ed' 2Gcibe unb 30 
-Väiivlerii.

Tie ;l'ad'tbebiiißiiii|e jinb wälnenb 
ben '?hiitöitunbcii, bei ber cnbcüßefcrtiß 
tcn 
ül

11»;

Tireftion, int (''h'fitäftolotale läßlich 
erfriißeii.

('■pcricS, diu 12. Suni 1877.
Die Direktion

des Eperieser Bankvereines.

Egészségügyi - hatóságilag megvizsgál­
tatván s az egszségre nézve teljesen 

ártalmatlan szernek találtatott!!

„PUEITAS,“
haj-iíjitő-lcj.

A ,.l*nritas “ nem hajfesték, hanem tejnemü 
folyadék, mely majdnem azon csodalatos hatással 
bir. hogy őszhajakat megitjit. azaz lassankint még 
pi dig legkésőbb tizennégy nap alatt ama szint vissza­
adja. m< lylyel eredetileg birt!

A ..l’nritas" nem tartalmaz festék anyagot. 
A haj tetszés szerint vízzel mosathatik. lehet fehér­
rel át vont vánkoson aludni, és a gőzfürdőket hasz­
nálni. a festéknek nyoma sem vehető cszre, mert á

Piiriías“
nem fest, hanem ifjitja, és pedig a leghosszabb és 
legdtisabb női hajzatot és a férti hajat és szakállat.

Eiry üveg ,,I’uritas ‘ ára 't írt (postai szétkül­
désnél 2" krral több) s készpénzzel, vagy utánvéttel 
kapható Frnnz Ott«», Becs, Mariahilferstrasse 
38. szám.

Ml Óv Am a hamitás és utánzástól. Mi
A t. ez. vásárlók felkéretnek ezégiinkre, — 

mi ly minden üveg alján és dugaszán világosan lát­
ható — szigorúan ügyelni, mivel ..liaj-iljitó-tej-’ 
ezime alatt utánzások is léteznek. 1"4 4—25

(*in  Vcbrlínn
liiiiei itt ber Schnittwaarcn-Handluiig beö Eugen 
118 Krajzell in Eperies sofort Aufnahme. 2—2
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Iil<* intézi

Assiktirazioni Generali Triesztben 1831-ben

— Károk Költségek
è «S összege összege

frt kr. frt kr.

Magvar királyságban 17"" 9528311 88 35139 06
Emis alatti koronaországb. 728 60.3950 5o 14955 31

„ fölötti „ 101 66414 15 3267 25
Morva és Szilézia „ 96 55973 14 1479 82
Cseh ,. 236" 512117 52 132 K 8o
Gácsés Bukovinai orsz.-ban 11 7978 85 149 71
Sláger „ 65 90148 66 1573 56
Krajiul r 17 11560 89 280 82
Karintlnai 8 31t;38 14 355 Ki
Az osztrák tengervideken 167 13275541 3390 82
Tirol- és Vorarlberg ko-

ronaországban . . . 65 58829 32 2564 19

Belga királyságban . . . 151 53827 98
Dán „ . . . 7 1874 93
Nemet császárságban . .
Bajor királyságban . . . 300 59319 78
Baden nagyhercegségben . 4 •1 ] G5 117
Brannst hevéig hercegségb. G 1675 —
Bréma han/a-városban 15 12033 26
Elszasz. tartomány bán . . 2 29 23
Hamburg hanza-városban 14 6788 85
l.übcck „ 1 16 50
Mecklcnbiirg-Scliwerin n.-

hercegségben . . . 3 6000 -
Mecklenburg-Strelitz nagv-

hercegségben 4 5250 -
Porosz királyságban . . 114 72057 62
Kensz fejedelemségben 4 171 36
Szász királyságban . . . 48 81768 21
Szász-Cobnrg-Gotliai her-

cegségben .... 1 23 75
Francia köztársaságban 833 658281 47 1
Nagybritanniai királyságié 195 259216 76
Holland királyságban 7 3748 38
Olasz 4423 IlH>7709 69
Lichtenstein hercegségben 1 i2o;-|
Romániában.................... 34 14565 —
Orosz császárságban . . 1659 806947 69
Svéd királyságban . . . 45 48519 29
Spanyol királyságban . . 13 525 —
Európai Törökországban . 21 17551 99
Egyptomban.................... 8 1083O 32
Éjszak-Amerikában . . 4 8943 31 74599 65

Összeg . 13331 5697538 90 151401 15
Összesen: frt 5.848,942.05. 1

*) Az 
alapított társaság 4.2<MMHX) o. ért. frlnyi alaptőkével ren­
delkezik. lot’O darab teljesen toigaloniban levő 1050 fitos 
részvényekben, melyekre 30" „ befizeti tt, mig a többi 70" u 
a részvényesek által kizesekkel ellátott kötvények által 
biztosíttatott.

Az 1876. september 1-i mérleg szerint a társaság a 
különféle biztosítás ágakban 13.993.003 frt 14 kinyi díj­
tartalék és 1.647.674 irt 38 kinyi komplcxiv nyeremény­
tartalékkal rendelkezik.

Az életbiztosítások után befolyt dijakból az Assikn- 
razioni Generáli társaság, mint ez az érinti tt mérlegből 
kitűnik, 12.635,587 fit 76 kinyi díjtartalékot gyűjtött, mely 
ugyanazon mérleg szerint kizárólag tehermentes házak é’s 
telekbirtokban valamint pupillái biztos zálogokban vannak 
befektetve: ezen befektetéseken kívül még több milliót 
investált a társaság szilárd hitelpapírok és váltókban. A 
halál-, élet- és járadék-biztositások különféle kategóriái az 
utolsó fenn idézett mérleg értelmében 2.575,824 frt összeg- 
nyi díjbevételt eredményeztek.

Az 1875-ben átvett elemi biztosítások készpénz-dijai 
7.831. 821 írtra ingtak, s a nem esedékes biztosítások, 
melyek ltt.680,877 fitot tettek, érintett mérleg értelmében 
10.996,6."" frtra szaporodtak fel.

Toké- és járadékbiztosításokon kívül az ember éle­
tere, az Assectirazioni Generáli társaság még következőkre 
biztosit: ]21

tűzkár elten épületekben és azok tartalma, gazdasági 
termények, szabadítani faraktáralcia, jégkárok ellen mező­
gazdasági terményekben:

elemi károk ellen áruk, termények és marhánál szál­
lítás közben szárazou és tengeren, tavakon és folyókon.

A társaság ezenfelül minden lehetséges könny< bbilést 
nyújt úgy a dijak és díjfeltételekben, valamint károk le­
számolásánál, melyek készpénzbeni kifizetése mindenkor 
pontosan eszközöltetik.

Részletes kárkimutatások kívánatra a főügvnökség 
irodájában Budapesten az intézet házában. Dorottya-uteza 
10., sz. a. valamint annak minden ügynökségeinél kaphatók.

Mattoni-féle
BUDAI SE

szétküldik

MATTONI és WILLE, BUDAPESTEN
budai keserüaósforrúaoktuik tulajdonosai.

3G,43G n ¿tlftr. in einem 2tnrf, auf 
eperiefer Termin, gleich neben ber 3tabt 
„pri obraStu", — finb au$ freier .ncinb 
311 verfanfen. 111 3-3

9iäl)ere sXu$fnnft ßibt Advokat
Tonika in Eperies.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajlóján Eperjesen.
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